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Hasičská modlitba 

 

Nechť kdekoli oheň plane, 

já splním svoji povinnost. 

Pro záchranu ţivotů Pane, 

dej mi prosím síly dost. 

 

V náručí vynést dítě, 

dokud nevypršel čas, 

ale i starce, matku, 

která má šedý vlas. 

 

Stále na stráţi stojím, 

protoţe povolaný jsem, 

před ohněm blízké chráním 

a pomoci chci všem. 

 

Kdyţ z Tvé vůle se má stát, 

ţe sám při tom ţivot ztratím, 

poţehnej Pane mé rodině 

a laskavou rukou vrať jim, 

co při plnění poslání, 

jsem jiným lidem dal. 
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Úvodem 

Váţení čtenáři,  

do rukou se Vám dostává publikace, jenţ se snaţí přiblíţit události v Rohatci, 

které se váţí k poţární ochraně a především k činnosti Sboru dobrovolných 

hasičů v Rohatci, za posledních 120 let. Dozvíte se v ní mimo jiné, co vedlo 

tehdejší obyvatele a představitele obce k tomu, ţe po vzoru jiných, zaloţily 

dobrovolný spolek občanů, kteří neváhali kdykoliv pomoci bliţnímu. Jsou zde 

zaznamenány informace o důleţitých milnících, proměnách a vývoji poţární 

ochrany v naší obci. Můţete se zde dočíst o velkých poţárech a povodních, 

o poţární technice i jednotlivých funkcionářích a řadových členech hasičského 

sboru. Dozvědět se můţete o problémech, které doprovázely nákup stříkaček, 

výstavbu poţární zbrojnice či získávání nových mladých členů. 

Sbor dobrovolných hasičů je nejdéle trvajícím spolkem v obci. Zaloţen 

byl jiţ v roce 1888 a s krátkou přestávkou přetrvává dodnes. Od samého 

začátku sdruţoval občany, kteří bez velkého váhání a s obrovským 

odhodláním spěchali pomoci při poţáru, záplavách i jiných přírodních 

pohromách v obci i mimo ni. Zkušenosti a dovednosti získávané dlouholetou 

prací a výcvikem byly po celé generace předávány vţdy novým členům a 

především mládeţi, která je od počátku neodmyslitelnou součástí spolku. 

Součástí publikace je pochopitelně i popis současného dění a činností 

v hasičské zbrojnici, výčet techniky a vybavení, zhodnocení úspěchů 

v poţárním sportu a dosaţené výsledky těch nejmenších. Naleznete zde 

seznam funkcionářů, kteří v průběhu doby řídili chod spolku i zásahové 

jednotky. Kniha není odbornou příručkou, ale jakýmsi zápisníkem popisujícím 

historii a současnost hasičstva v Rohatci. Mohlo se proto stát, ţe některé údaje 

nejsou zcela přesné či úplné. Čtenář by zde měl nalézt alespoň hlavní 

informace o minulosti i současnosti sboru. O tom jaké události hasiče 

provázely a jak pestrá je jejich činnost. A to nejen v oblasti zásahových prací, 

ale i v oblasti kultury, sportu, zachovávání tradic a podílení se 

na společenském ţivotě obce.  
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Slovo starosty obce 

Váţení spoluobčané, k historii naší obce neodmyslitelně patří i činnost 

rohateckého Sboru dobrovolných hasičů. Tato obětavá a dobrovolná práce 

skupiny našich spoluobčanů si zaslouţí nemalé uznání. Za celou dobu svého 

trvání se v tomto sboru vystřídal zástup muţů a ţen, ochotných kdykoliv 

projevit své úsilí a dovednost na záchranu majetku a někdy i ţivota 

kteréhokoliv člověka. Zachraňují veřejný i soukromý majetek, chrání přírodu, 

preventivně zajišťují bezpečnost pro ostatní spoluobčany. V případě potřeby 

zasahují i při ţivelných pohromách jako byly nedávné povodně. Jsou 

připraveni pomoci v okolních obcích či jiných oblastech. 

Ne vţdy v minulosti to měli hasiči snadné. Vytvořit si alespoň trochu 

vhodné podmínky pro svou činnost bylo často závislé pouze na jejich vlastním 

úsilí a prostředcích, které si sami zajistili. V současnosti nese hlavní břemeno 

nákladů spojených s vybavením a zásahovou činností zřizovatel zásahové 

jednotky Sboru dobrovolných hasičů, to je obec. Na druhé straně jsou si hasiči 

vědomi, ţe svým odpovědným přístupem k údrţbě a opravám svěřené techniky 

a vybavení mohou ovlivnit výši nákladů na jejich činnost vynaloţených obcí.  

Poděkování patří zajisté i podnikatelským subjektům za podporu 

dobrovolné činnosti SDH a v neposlední řadě také za pochopení 

zaměstnavatelů jednotlivých členů při jejich uvolňování na zásahy nebo 

vzdělávání. Z pohledu obce je potřeba vyslovit uznání za výchovu a výcvik 

mladé generace, svých budoucích nástupců.  

Při příleţitosti 120. výročí zaloţení Sboru dobrovolných hasičů v Rohatci 

děkujeme jménem zastupitelstva obce všem, kteří se na jeho činnosti doposud 

podíleli, podílejí a také těm, kteří ji jakoukoliv formou podporovali a 

podporují. Současně děkujeme rohateckým hasičům za jejich dosavadní 

činnost. Přejeme všem členům sboru, současným i budoucím, aby jim vydrţel 

elán a nadšení a aby svými skutky naplňovali hasičské desatero. 

 

Mgr. Miroslav Králík, starosta 

Lenka Hostýnková, místostarostka 
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Člověk a oheň v zrcadle doby 

Oheň - mocný a uţitečný přítel a nebezpečný a zákeřný nepřítel měl 

v celém průběhu dějin pro člověka a jeho ţivot nesmírný význam. V dávných 

dobách, kdy lidé ještě nedovedli vyvolat oheň třením dřeva o dřevo či 

křesáním, vznikal na zemi oheň při sopečné činnosti nebo býval způsoben 

bleskem při bouřce. Je velmi pravděpodobné, ţe lidé se mnohem dříve naučili 

oheň vyuţívat, neţ vyvolat. Ve starověku pokládali oheň za jeden ze čtyř 

základních ţivlů. Pro jeho důleţitost jej uctívali v obřadech různých 

náboţenství. Jiţ staří Řekové v dávnověku věřili, ţe oheň byl přenesen na zem 

Prométheem, jenţ ho ukradl bohům. Olympský vládce Zeus prý potrestal 

Prométhea tím, ţe ho přikoval ke skále a supi denně poţírali jeho játra. 

Znalost pouţití ohně byla pro člověka důleţitým krokem na cestě 

k civilizaci. Poskytoval mu teplo, chránil jej před dravou zvěří, dával mu 

moţnost připravovat si pokrmy, pomáhal mu mýtit lesy a přeměňovat je 

v úrodná pole, tavit rudu a vyrábět kovové nástroje. Potud byl oheň dobrý 

sluha. V okamţiku, kdy nad ním však člověk ztratil kontrolu a vládu, stával se 

z něj zlý pán, který mu místo uţitku přinášel utrpení a škodu. Ve chvíli, kdy 

ničil výsledky jeho práce a snaţení, stal se jeho nepřítelem a člověk byl nucen 

hledat prostředky a způsoby, jak čelit jeho zákeřným rozmarům. Boj člověka 

proti poţárům zahrnuje celé lidské dějiny. Přesněji, snaha o zvládnutí ohně. 

Protoţe oheň má ve vývoji společnosti velký význam, stal se jedním 

z civilizačních prvků. V císařském Římě vznikla z řad otroků hasičská 

druţstva, která hlídkovala na hradbách a byla připravena v případě potřeby 

zasáhnout. Důstojník Rufius je prvním známým hasičským velitelem z roku 24 

př.n.l. Pro boj s ohněm měl k dispozici 600 vycvičených otroků. O tři roky 

později rozhodl císař Augustus o zřízení bezpečnostního oddílu se sedmi tisíci 

muţi. Byli vybaveni uniformami, přilbami, ţebříky, vědry na vodu, 

stříkačkami a bouracím náčiním. Starověký Řím postihla řada poţárů, z nichţ 

nejničivější řádil 17. července 64 n.l. Zničil dvě třetiny města. Traduje se, ţe 

město nechal zapálit sám císař Nero, který ze ţhářství naopak osočil křesťany. 

Pravděpodobnější příčinou však byla lidská neopatrnost. 
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V dalších stoletích vývoj poţární ochrany zaostával. Šlechta bydlela na 

hradech a zámcích a neměla zájem na vývoji a ochraně vesnic a středověkých 

měst. Hasební zásady byly značně primitivní. Jednotlivé cechy měly za 

povinnost dodat při poţárech určité mnoţství nářadí a osob. Majitelé koní 

museli dávat spřeţení na odvoz vody, poţárních ţebříků a ostatního nářadí. 

K hašení poţárů slouţily zprvu jen různé nádoby, dřevěné putny nebo koţená 

vědra. Důleţitým prostředkem se staly slaměné koše. Hasilo se řetězovým 

způsobem předáváním nádoby z ruky do ruky, většinou dvojí řadou lidí. Jedna 

řada si předávala nádoby plné a druhá prázdné. Bohuţel, cestou se dost vody 

vylilo nebo vyšplíchalo. Velký ţár nebo kouř navíc mnohdy nedovoloval 

dostatečně se k ohni přiblíţit. I tak ale vědro přeţilo při krocení ohně staletí. 

V průběhu 15. a 16. století, kdy docházelo k pronikavým hospodářským 

změnám, byla jiţ celková ochrana pojímána poněkud komplexněji a 

kvalifikovaněji. Velké poţáry středověkých měst vedly k tomu, ţe panovníci 

či představitelé měst vydávali směrnice jak poţárům zabraňovat a jak je hasit. 

Zde hrály velkou úlohu cechy - jim byly přiděleny úkoly jak a s čím pomáhat 

při hašení poţárů. Purkmistři a rychtáři měli od vrchnosti stanoveny rozsáhlé 

povinnosti, k nimţ patřila například pravidelná kontrola komínů a sledování 

zákazů chodit v noci s otevřeným ohněm do komor, maštalí, stodol či chlévů. 

Přísné byly také předpisy, pokud jde o vypalování lesů, uskladnění slámy, 

sušení konopí, lnu apod. Dbalo se i na vybavení domácností potřebnými háky, 

ţebříky a vědry a nedodrţování příslušných nařízení bylo přísně trestáno. Také 

v Čechách se objevily velké poţáry, co napáchaly nesmírné škody. Nejvíce 

ohně trápily Prahu. Neopatrností sluţky pana Gutštejna z Malé Strany vypukl 

2. června 1541 největší poţár v historii hlavního města. Tragicky postihl také 

Hradčany, kde shořely mimo jiné i zemské desky uloţené za silnými 

kamennými zdmi.  

Podrobnější poţární řády vznikaly v 16. a 17. století. První například 

v Chrudimi (1510), Kutné Hoře (1559), Jihlavě (1613) a samozřejmě 

v praţských městech (1611, 1636, 1638). Poţární řád Nového Města 

Praţského jasně určoval, kde mají být uloţeny hasičské nástroje a další 

prostředky k hašení. Z tohoto období pocházejí známé směrnice od Mistra 

Pavla z Koldína z roku 1579, které se zejména týkaly řemeslníků, kteří ke své 
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práci vyuţívali ohně. Řemeslníkům se v něm přísně přikazovalo, aby v případě 

poţáru „ihned všeho díla nechali a k ohni spěchali“, „kteří by pak kdokoli 

z řemeslníků, mistři či čeládka nešli, pokuty dá mistr 1 kopu míšeňských, 

čeledín tejden v šatlavě odsedí ...“  

Podle hasičského řádu z roku 1611 dostal vozka, který přivezl vodu k ohni 

jako první, tři kopy míšeňských. Druhému v pořadí se vyplácela polovina a 

třetímu jedna kopa míšeňských. Pilným hasičům se podávalo na posilněnou a 

pro povzbuzení pivo na obecní útraty. V poţárních řádech se můţeme dočíst, 

kolik řemeslníků, kolik ţebříků, dţberů na vodu apod. musel kaţdý cech dodat 

k poţárům.  
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Historie požární ochrany 

Snahy Marie Terezie vytvořit pevný, centralizovaně řízený stát našly 

odezvu i v poţární ochraně, kdyţ r.1751 vydala "Řád k hašení ohně pro města 

zemská, městečka a dědiny markrabství moravského", v roce 1775 pro praţská 

města a pro venkov, pro slezské vévodství o rok později. Třicet let poté pak 

její syn Josef II. vydal opět poţární řády s platností pro naše země, kde byly 

uvedeny povinnosti i pro obyvatele. Od roku 1821 jsou v Praze ustanoveny 

z řad řemeslníků znalých práce s ohněm tzv. poţární zálohy, respektive hlídky. 

Povinnost starat se o bezpečnost a o hašení poţárů měla kaţdá obec. Původně 

se k hasícím pracím pouţívalo trhacích háků, seker, ţebříků, palic na otloukání 

střech, dţberů, puten, sudů k dovozu vody a také ručních stříkaček. Při 

zásazích šlo zejména o bourání okolních objektů.  

Snad nejvíce se v Česku hovoří o poţáru Národního divadla 11. června 

1881. Oheň zde zasáhl celou budovu přesto, ţe se při stavbě vycházelo ze 

zkušeností z poţárů Brooklynského divadla v roce 1877 a Královského divadla 

v britském Exeteru a divadlo bylo vybaveno bezpečnostní ţeleznou oponou. 

Národní divadlo uţ hasili praţští profesionální hasiči z prvního placeného 

hasičského sboru v českých zemích, zaloţeného Aloisem Pastou 23. března 

1853. V listopadu téhoţ roku byl jmenován hasebním mistrem-velitelem 

Václav Soukup, který měl k dispozici 68 muţů.  

O rok dříve je však datován vznik prvního továrního sboru. Bylo to v roce 

1852 při uhelném dolu Heinrichs-Gluck Zeche (později důl Evţen). Sbor byl 

německý o síle deseti muţů a byl předurčen k zásahům při poţárech na 

povrchu i v podzemí. První německý tovární dobrovolný sbor v Čechách pak 

vytvořila v roce 1865 textilní firma Liebeg ve Vesci u Liberce.  

V letech 1854 aţ 1863 vznikaly obecní německé dobrovolné hasičské 

sbory v Čechách v Zákupech, České Kamenici, Rumburku a Liberci. 

K prvnímu pokusu zaloţit dobrovolný český hasičský spolek došlo v roce 

1863 v Chrudimi z iniciativy JUDr. Jana Figara, pozdějšího starosty Zemské 

jednoty Království českého. Pokus ale nevyšel a prvenství získaly Velvary, 

kde sbor zaloţil 7. května 1864 Karel Krohn, který své zkušenosti získal 



Historie poţární ochrany 

 11 

v Hamburku. Podle velvarských stanov pak zpracovala stanovy i jiná města, 

jako Mělník, Votice, Pacov, Klatovy, Polná a mnoho dalších. Velký význam 

pro další rozvoj dobrovolného hasičstva v českých zemích znamenala pomoc 

členů praţského sboru placených hasičů, kteří měli povoleno provádět výcvik 

v mimopraţských hasičských sborech. V uvedené době vznikaly v řadě míst 

tělovýchovně hasičské jednoty, které se později rozdělily na Sokol a Sbor 

dobrovolných hasičů. 

Na Moravě vznikaly první české hasičské sbory ve Velkém Meziříčí 

v roce 1868 a o rok později v Třebíči. Oba byly zaloţeny Titusem Krškou, 

velkou osobností moravského hasičského hnutí. Ale také na Moravě mají 

prvenství Němci, kteří zaloţili svůj první sbor ve Fulneku v roce 1861. 

Koncem roku 1870 bylo jiţ na území tehdejších zemí Koruny české dvacet 

sborů dobrovolných hasičů a roku 1874 jich bylo jiţ 107.  

Vznik nových sborů v českých zemích výrazně ovlivnil Zemský zákon 

č. 135/1867, o právu shromaţďovacím a pozdější „Řád policie poţárové“, 

jehoţ hlavní zásady platily aţ do roku 1941. Nejstarším českým hasičským 

spisem je však kniha o 58 stranách „Dobrovolný sbor hasičů čili navedení, jak 

se v kaţdém venkovském městě i v kaţdé venkovské vsi s nepatrnými výlohami 

zříditi dá ochrana proti ohni aneb ústav k hašení a hájení při poţárech“ od 

Ferdinanda Leitenbergra, c. k. pens. rytmistra v Zákupech v Čechách z roku 

1856. V roce 1860 pak vyšel v Praze nákladem Karla Bellmanna druhý 

hasičský spis pod názvem „O poţárech a hašení ohně“.  

V roce 1875 došlo k dalšímu nárůstu poţárních sborů, jejichţ počet se 

oproti roku 1870 téměř desetkrát znásobil a dosáhl čísla 152 v rámci Čech. Ve 

dnech 13. a 14. srpna 1876 se konal v Praze první sjezd českých hasičů, 

kterých přijelo téměř 800, jakoţto zástupců 88 sborů. Na tomto sjezdu byly 

projednány především stanovy hasičských sborů a rovněţ byl zřízen fond na 

podporu "v neštěstí upadlých hasičů". Bohuţel na tomto sjezdu se nepodařilo 

utvořit zemskou hasičskou jednotu, neboť pro návrh se vyslovilo pouze 42 

českých sborů. Co se nepodařilo českým sborům, to mnohem snáze prosadily 

v Rakouské monarchii německé sbory. V březnu roku 1878 byla v Teplicích 

vytvořena "Ústřední zemská hasičská jednota království Českého", která v té 

době evidovala jiţ 12 německých ţup se 189 sbory. Na základě rozeslaného 
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oběţníku českým sborům přistoupilo dne 30. června 1881 k zemské hasičské 

jednotě také 170 českých sborů s 8.475 činnými členy. O deset let později, 

2. února 1891, se hasičská jednota rozdělila na českou a německou. Takto 

rozdělená jednota existovala aţ do roku 1919. V osmdesátých a devadesátých 

letech 19. stol. vzniká i většina sborů v okolí Rohatce. K většímu sblíţení 

jednotlivých spolků přispívala nejen pravidelná cvičení a oblíbené sjezdy, ale 

také společné zásahy u poţárů a vzájemná podpora kulturně-společenské 

činnosti. Zde, vedle tradičních plesů, vynikla zejména ochotnická divadla, 

která byla velmi oblíbena. Na této činnosti se nejvíce podíleli především 

učitelé, kteří měli na rozvoj hasičských spolků obrovský vliv a významně se na 

něm podíleli. V té době se těšily veliké oblibě také rozličné hasičské časopisy. 

K významným změnám došlo v hasičské organizaci po vzniku samostatné 

Československé republiky. Sdruţení dobrovolného hasičstva 

československého bylo rozpuštěno a po schválení nových stanov 21. prosince 

1919 byl v Brně zaloţen Svaz dobrovolného hasičstva československého 

v čele se starostou A. L. Seidlem. Svaz tvořilo pět zemských jednot, ve kterých 

sdruţoval 291 ţup, 9.285 sborů a 261.138 členů. Z tohoto počtu bylo 5.175 

ţen a 2.200 dorostenců. Vedle těchto českých a slovenských sborů existovaly 

na území republiky také početné sbory německé a menší část sborů 

maďarských. V samostatném Československu byly veřejné poţární jednotky 

z povolání jen v některých větších městech. V ostatních městech a obcích 

vyuţívali starostové předpisy prakticky převzaté z Rakouska-Uherska.  

Ty umoţňovaly přenášet jejich zodpovědnost za hašení poţárů na 

dobrovolné hasičské sbory. Někde byly dobrovolné hasičské sbory posíleny 

městským zaměstnancem zastávajícím funkci strojníka, popřípadě velitele. 

V září 1926 počala výstavba Hasičského domu v Praze, který se stal sídlem 

hasičského vedení. K velkému nárůstu počtu členů i hasičských organizací pak 

došlo v letech 1920 aţ 1930.  

V březnu 1939 dolehl na české hasičstvo vznik protektorátu Čechy a 

Morava. Činnost byla silně utlumena. Výnosem Ministerstva vnitra z 15. 

května 1939 se stal nejvyšším orgánem "Svaz českého hasičstva v Čechách a 

na Moravě" se sídlem v Praze. Současně byly vydány nové stanovy svazu. 

Ţupy byly nahrazeny okresními hasičskými jednotami, kterých bylo 
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v Protektorátu 97. Řada činovníků byla uvězněna, mnoho se jich nevrátilo 

z koncentračních táborů a mnozí zemřeli na následky zacházení v nich po 

návratu zpět do vlasti. Po válce došlo k přejmenování hasičské organizace na 

„Svaz československého hasičstva“. Stalo se tak 21. října 1945 v Praze. 

Poţární ochrana byla zařazena do oboru působnosti Ministerstva vnitra, jemuţ 

také příslušel nejvyšší dohled a řízení. Plnění úkolů na úseku poţární ochrany 

pak zajišťovaly národní výbory (místní, okresní a krajské), jejichţ výkonným 

orgánem pro tuto oblast byli profesionální, dobrovolní a podnikoví hasiči. Ti 

pak ve sluţbě poţívali ochrany veřejného činitele.  

Dne 1. ledna 1949 byla naše republika administrativně rozdělena na 

19 krajů a velké mnoţství malých okresů. Tato struktura vydrţela pouhých 

11 let do roku 1960. Této krátkodobé změně se musela podřídit i struktura 

hasičské organizace, kdy území okresních hasičských jednot bylo totoţné se 

správními okresy. V únoru 1953 došlo k dalšímu přejmenování hasičské 

organizace, kdy vznikl "Československý svaz poţární ochrany". Od tohoto 

data bylo slovo "hasič" nahrazeno slovem "poţárník". Ve stejné době došlo 

také k přejmenování časopisu "Hasičské rozhledy" na "Poţární ochrana".  

K zásadní reorganizaci poţární ochrany dochází zejména v souvislosti 

s přijetím zákona č. 35 o státním poţárním dozoru a poţární ochraně v roce 

1954. Na jeho základě se výkonnými jednotkami poţární ochrany staly veřejné 

a závodní jednotky a poţární ochrana byla budována na principech vojensky 

organizované sloţky. Všeobecné řízení poţární ochrany a dozor na ní příslušel 

ministru vnitra, který tuto pravomoc vykonával prostřednictvím ústřední 

správy státního poţárního dozoru a jejich místních orgánů. Vedle 

dobrovolných hasičských sborů vznikly poţární sbory z povolání a současně 

byl zřízen státní poţární dozor, později známý jako „Okresní inspekce poţární 

ochrany“ při ONV. K dalšímu přejmenování poţárnické organizace došlo po 

IV. celostátním sjezdu v lednu v roce 1973, název pak zněl "Svaz poţární 

ochrany ČSSR".  

Mezníky v historii poţární ochrany u nás se stala také data zaloţení 

hasičských škol v Bílých Poličanech, ve Frýdku-Místku a v Jánských 

Koupelích a specializovaných oborů na Českém vysokém učení technickém 

v Praze a na Vysoké škole báňské v Ostravě.  
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Významnými změnami prošla poţární ochrana v posledních třiceti letech. 

Počátkem 80. let minulého století se začal měnit podíl zásahové činnosti 

jednotek poţární ochrany ze zásahů u poţárů ve prospěch technických zásahů. 

V současnosti tak většinu činnosti hasičů tvoří vedle samotných poţárů také 

zásahy u dopravních nehod, při ţivelních pohromách, technických haváriích 

aj. V roce 1985 došlo k vydání zákona č. 133/85 Sb., o poţární ochraně, který 

přes své novelizace zůstává v platnosti dodnes. Tento zákon mj. stanovuje 

základní povinnosti fyzických osob a firem v oblasti poţární ochrany a 

vymezuje kompetence hasičů při poţárním dozoru nad dodrţováním těchto 

povinností. V roce 1986 pak vznikají „Okresní správy sboru poţární ochrany“. 

Samozřejmě i po listopadu 1989 nastalo mnoho změn. Z poţárníků se opět 

stávají hasiči, oslovení soudruh bylo nahrazeno původním bratr, někde také 

přítel. Název naší dobrovolné organizace je nyní "Sdruţení hasičů Čech, 

Moravy a Slezska", který se dělí na krajské, okresní a místní články – Sbory 

dobrovolných hasičů (SDH). Odpovědnost za poţární ochranu v kaţdé obci 

nese na svých bedrech samotná obec. Ta dle zákona zřizuje Jednotku sboru 

dobrovolných hasičů obce (JSDHO), např. jako svoji organizační sloţku a její 

činnost financuje z obecního rozpočtu. Velitele jednotky jmenuje starosta obce 

a se všemi členy je uzavřena dohoda o členství. Naproti tomu Sbor 

dobrovolných hasičů, jako základní článek sdruţení, je samostatnou organizací 

s právní subjektivitou, účetnictvím, stanovami a v jeho čele stojí starosta 

sboru. 

Proces změn v úkolech a charakteru činnosti Hasičského záchranného 

sboru České republiky (HZS ČR), který svůj současný název získal v roce 

1995, vyvrcholil na přelomu tisíciletí, kdy byla rozšířena působnost 

Ministerstva vnitra o problematiku krizového řízení, civilního nouzového 

plánování, ochrany obyvatelstva a integrovaného záchranného systému. Jeho 

základním posláním je chránit ţivoty a zdraví obyvatel a majetek před poţáry 

a poskytovat účinnou pomoc při mimořádných událostech. Do integrovaného 

záchranného systému jsou dále zapojeny jednotky HZS podniků, jednotky 

SDH obcí, jednotky SDH podniků a vojenské hasičské jednotky. V jednotkách 

poţární ochrany je zařazeno téměř 87.000 hasičů, z toho je přibliţně 9.000 

profesionálních a téměř 78.000 dobrovolných hasičů. 
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Vývoj požární techniky 

O prvních hasicích strojích hovoří řecký učenec Hesychios uţ v 5. stol. 

př.n.l. Patrně první hasičské čerpadlo však zhotovil v egyptské Alexandrii 

učenec Ktesibios v roce 255 př.n.l.  Byla to vlastně pumpa, podobající se ruční 

stříkačce, kterou o půl století později zdokonalil jeho učeň Herón. Jednalo se 

o přenosné dvouválcové pístové čerpadlo s vodní skříní, tryskou a opatřenou 

dvojzvratnou čerpací pákou. Tento vynález pak pouţívali obyvatelé celého 

římského impéria a v podstatě ve vylepšených podobách pomáhal lidem v boji 

s ohněm prakticky aţ do 18. století.  

Z roku 1518 máme pak zprávu o vynálezu vylepšené stříkačky Antonínem 

Plattnerem z Augsburku. V Německu pak v 17. století došlo k dalším 

vynálezům v tomto oboru. V roce 1602 to byla stříkačka Aschhausena a jeho 

společnosti a roku 1655 Hautschkova stříkačka, která měla dvě leţaté boty a 

stroj spočíval na saních. Z roku 1664 pochází popis stříkačky od Perraulta 

v Paříţi, který se zmiňuje o stříkačce s větrníkem, která pak je součástí i 

dalších sestrojených stříkaček, jak Mariottovy z roku 1696 i stříkačky Jakuba 

Leopolda z Planic, sestrojené roku 1719. Tyto stříkačky měly stojatou, 

pohyblivou a u větrníku připevněnou mosaznou ţárnici. 

Vývoj postupoval vpřed i ve výrobě hadic. Ty roku 1672 poprvé pouţil 

Holanďan van der Hayde. V roce 1673 v Amsterodamu byla představena první 

stříkačka vybavená hadicemi, které byly sešité z kůţe. První plátěné hadice 

vyráběl v Německu pláteník Exke v roce 1720. Zakrátko na to se začaly 

pouţívat hadice bezešvé, tkané na stavech a jejich princip při změnách 

moderních materiálů se doţívá dneška. 

Do roku 1689 se vyuţívalo pouze pístových čerpadel, které je moţné vidět 

u téměř všech ručních vozových stříkaček. Aţ v roce 1689 bylo v praxi 

pouţité první odstředivé čerpadlo francouzského vynálezce Denise Papina. 

Hasičská technika se v našich zemích vyvíjela pomalu. Teprve v 18. a 19. 

století se objevily první nepatrné krůčky pro zlepšení poţárních zásahů. 

Doprava vody na poţářiště bývala v minulosti vţdy velice obtíţná a 

zdlouhavá. V průběhu 18. století byly do českých zemí dováţeny účelové 
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koňské povozy jako poţární voznice pro dopravu 200 aţ 400 l vody. Byly 

převáţně francouzských a německých typů. Jako jedna z prvních v Čechách 

byla v roce 1750 vyrobena voznice jednoduché konstrukce pro dopravu vody a 

několika dţberů. Poţární voznice byla určena k dopravě vody, zejména 

z městských kašen a studní. Konstrukce a uspořádání vozu jiţ umoţňovaly 

dopravu většího mnoţství vody (zpravidla v několika sudech), ale i opěrných 

ţebříků, trhacích háků, tlumic, dţberů, jednopístové ruční stříkačky s otočnou 

proudnicí a potřebného mnoţství lidské obsluhy. Přeprava vody, obsluhy a 

hasičského nářadí se řídila přísnými pravidly. „Výprava hasičstva má 

k poţářišti jeti nejkratší cestou a sice ostrým klusem, nikdy cvalem, poněvadţ 

tento poslednější chod, pozůstávající z řady skoků, koně dlouho nevydrţí a 

zbytečně se uţenou.“ 

Historie poţární výškové techniky začíná rokem 1761, avšak první 

mobilní otočný ţebřík, umístěný na koňském povozu, sestrojil v roce 1808 

německý zámečník z Lienzingenu, jistý Andréas Scheck. Převozný vysouvací 

ţebřík umoţňoval výstup a provádění zásahů do maximální výšky 18 metrů. 

Nástavba byla umístěna na otočné věţi, zajišťované v pracovní poloze třecí 

převodovou brzdou. Konstrukce otočné věţe byla vybavena dvěma ručními 

navijáky pro vyloţení ţebříkové sady a její vysouvání. Třídílná ţebříková sada 

dřevěné konstrukce s kovovým vyztuţením měla bezpečnostní zajišťovací 

západky. Podvozek byl upraven pro manipulaci na malém prostoru, přední 

náprava odpérována, zadní brzděna převodovou šlapkovou brzdou. Dřevěná 

kola s kovovou obručí byla ve 20. letech nahrazena koly s obručí pryţovou. 

Zařízení se dopravovalo na místo zásahu koňským potahem nebo poţárními 

tahači. Ţebřík s hydraulickým vysouváním vyrobil francouzský technik 

Eduard Roesky v roce 1886. 

Obsluha stříkaček byla pracná, voda se musela do strojů dováţet a 

nalévat. Později byly stříkačky zásobovány vodou ze sudu vezeného na voze. 

Důleţitou změnu přinesl vynález parního stroje, který velmi ovlivnil rozvoj 

poţární techniky - parní stříkačky byly velmi výkonné a umoţňovaly dopravit 

vodu na větší vzdálenosti. Byly ale hmotnější, drahé a vyţadovaly odbornou 

obsluhu – šikovného strojníka. Coţ vedlo k tomu, ţe ve velkých městech a 

závodech byly ustavovány skupiny profesionálních pracovníků, které měly 
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na starosti hašení poţárů. Praţská obec předala v roce 1884 sboru parní 

stříkačku od smíchovské firmy R. A. Smekal – první vyrobenou v Čechách. 

Parní stříkačky byly při svém vzniku povaţovány za stříkačky budoucnosti. 

K vytápění a k výrobě páry potřebovaly ale nejméně 20 minut, jejich zásah 

přicházel většinou pozdě. Z hlediska hasební taktiky bývaly v boji s poţárem 

platnější v obraně (zabránění rozšíření poţáru), neţ v útoku (likvidace 

vlastního ohně).  

V roce 1908 vyrobil svou první motorovou stříkačku s benzínovým 

motorem významný automobilový konstruktér české automobilky NW (nyní 

TATRA) Ing. Ledwinka. Ve stejném roce tato automobilka zahájila výrobu 

i poţárních automobilů s označením NWK. Praţští hasiči obdrţeli první čtyři 

poţární automobily značky PRAGA jiţ v roce 1911, přesto poslední koňský 

potah vyřadili z provozu aţ o 15 let později. Vývoj zejména poţárních 

automobilů vţdy reagoval na měnící se poţadavky poţární taktiky, pruţně se 

přizpůsoboval novým poţadavkům, třeba na pouţívání nových hasicích látek. 

Jako například po roce 1931, kdy byl poprvé široké odborné veřejnosti 

představen nový typ hasiva. Šlo ve své době o určitý přelom, tím hasivem byla 

tzv. vzdušná pěna, později hodnocená jako mechanická. 

V dalších letech aţ do okupace Československa v březnu 1939 nedošlo ve 

vývoji poţární techniky k ţádným podstatnějším změnám. V převáţné části 

republiky přijíţděla k poţárům stále ještě hasičská vozidla taţená koňmi. 

Stejně tak i v Rohatci. Velmi populární se později staly poţární automobily na 

podvozcích PRAGA RN, jeţ později vystřídala generace automobilů TATRA 

805. Po čase přišly terénní podvozky PRAGA V3S, TATRA 138 a 148 či 

ŠKODA 706 s předním pohonem, které můţeme stále ještě vidět u jednotek 

poţární ochrany. Nezapomenutelný je dopravní automobil na podvozku AVIA 

30 a 31, jenţ byl, a stéle ještě je, základní výbavou hasičů ve většině obcí. 

V současné době jsou poţární vozidla vyráběna v mnoha modifikacích na 

podvozcích Tatra, MANN, Renault, Iveco či Mercedes Benz. Díky hydrantové 

síti většiny vesnic a přibýváním technických zásahů se změnila i podoba 

hasičského vozu. Ten jiţ obsahuje menší zásobu vody a místo v nástavbách 

slouţí k uloţení technického vybavení a nejrůznějšího nářadí potřebného 

k zásahům. 
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Řada původních stříkaček, automobilů, hasičského nářadí a jiného velmi 

cenného matriálu je pečlivě uschována například v Hasičském muzeu 

v Přibyslavi u Havlíčkova Brodu. Řadu exponátů vlastní i jednotlivé hasičské 

sbory či jednotlivci na různých místech naší republiky. Cena těchto strojů a 

výzbroje se nedá dobře vyčíslit penězi. 
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Založení sboru v Rohatci 

Četné poţáry způsobily ke konci 19. století v Rohatci nemalé škody. Dne 

15. června 1876, kdyţ se ubíral průvod při slavnosti Boţího těla, vznikl oheň 

v čísle 55, který strávil 11 slámou krytých domků. Dne 9. ledna 1885 vypukl 

neznámým způsobem poţár v čísle 138, kterému padl za oběť nejen tento, 

nýbrţ i sousední slámou krytý dům číslo 139. Hned následujícího roku 10. 

května 1886 oheň vzniklý v čísle 79 zničil kromě tohoto domu ještě dům číslo 

80. Další poţár byl ještě toho roku 29. července a to v domě číslo 116. Padlo 8 

stavení krytých slámou, byla to tato čísla: 115, 116, 117, 118, 119, 120, 121, 

122. Třetí poţár v roku 1886 vypukl v noci v den sv. Bartoloměje 24. srpna. 

Byly zničeny 3 stodoly: Slezáka Michala z čísla 25, Cigánka Martina z čísla 

40 a Magdaleny Antošové z čísla 44. Při čtvrtém poţáru se ukázalo, ţe ho 

zaloţil ţhář Jan Přikryl. Popelem lehly seníky plné sena a kopy sena. Hašení 

vadil nedostatek vody. Škoda činila na 8000 zl. 

 

Nejstarší zápis o vzniku našeho sboru je z 29.4.1888 tehdy ještě jako 

„prozatímního“ sboru dobrovolného hasičského v Rohatci. Oficiálně počal 

sbor existenci 9.6.1888 vypracováním stanov. Tyto stanovy byly tehdejším 

obecním zastupitelstvem a tehdejším c.k. politickým úřadem schváleny a 

podepsány k datu 10.6.1888. Podepsáni byli: 

Karel Bureš – starosta 

Jan Hasík – radní 

Jan Svoboda – radní 

B. Hesinger – radní 

a údové obecního zastupitelstva Matěj Toman, Karel Špaček, František 

Sasín, Matouš Koštuřík, Martin Matyáš, Josef Havlíček a František Procházka. 

Poté c.k. místodrţitelstvím byly schváleny 8.10.1888. 
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Obr. 1 První strana stejnopisu původních stanov sboru z roku 1888 
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První výborové schůze se účastnili: 

Karel Bureš – předseda 

Čeněk Zrotal – jednatel 

Jan Hasík  – pokladník 

Antonín Černohlávek – velitel 

Maxmilián Dostal – podvelitel 

a členové František Sasín, Michal Antoš, Michal Hasík, Michal Antoš, Jan 

Hasík, Martin Antoš a Jan Novotný. 

Výše uvedení pánové byli členy zakládajícími, další pak byli Tomáš 

Antoš, Antonín Polachovič, Michal Antoš a František Hasík. Dne 27. ledna 

1889 se koná první valná hromada, na které byli zvoleni Karel Bureš starostou, 

Čeněk Zrotal jednatelem a Jan Hadík pokladníkem. Revizory účtu byli Pavel 

Bureš, František Procházka a Karel Špaček. Četař lezců Jan Hasík, velitelem 

Antonín Černohlávek, podvelitelem Maxmilián Dostal. 

Správný sbor hasičský se neobejde bez řádného vybavení, a tak se začínají 

na schůzích probírat důleţitosti a upřednostnění nákupu věcí potřebných pro 

výkon hasičské sluţby. Toto samozřejmě bylo a dodnes je spjato s financemi, 

které se uţ tehdy horko těţko sháněly a sbor je tak odnepaměti závislý na 

rozpočtu obce a drobných finančních darech firem a občanů. 5. května 1889 se 

na výborové schůzi odsouhlasil nákup přileb pro celé muţstvo u firmy Smejkal 

v Čechách u Olomouce za 3 zlaté. Následně se pak 2.2. dalšího roku koupili 

hadice. 

Dne 15.5.1890 se předseda Karel Bureš vzdal funkce a na mimořádné 

valné hromadě, která se koná o tři dny později, skládá funkci. U změn se toho 

roku ještě pokračovalo, naši předchůdci nastolili tak přísné podmínky účasti ve 

zboru ţe 5.6. byli vyloučeni pro nedocházení do cvičení první členové Jan 

Antoš, Karel Schlesinger a Pavel Bureš. Toho dne byly objednány 4 lezecké 

odznaky, 4 píšťalky, 2 lezecké pásy a přilba pro velitele. 

V lednu 1892 se jako kaţdoročně konala valná hromada sboru, na které se 

na vedení nic nezměnilo. V dubnu se zakoupila svítilna na stříkačku, nechalo 

se opravit 5 přileb pro podvelitele a četaře a byli zakoupeny hůlky k boţímu 

hrobu. 
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Dne 29.5. se konaly přípravy pro přivítání Austipy Rudolfa v obci, kde 

měla hrát hudba a měl být předán čestný diplom a kytice. K účasti byli vyzváni 

všichni činní členové sboru. Je škoda, ţe se nám z takové akce, jenţ proběhla 

jednou v existenci našeho sboru, nezanechala delší dokumentace něţ jen ten 

jeden řádek v kronice.  

Další oslavy se konaly při všeobecném sjezdu ve Bzenci, k tomuto datu se 

vztahuje první zmínka o předjednání nákupu stříkačky od firmy Smejkal. 

Sbor byl úzce spjat i s církevním hodnostářem, farářem z Rohatce, jenţ 

byl přispívajícím členem a 18.2.1894 bylo ustanoveno vyprovodit tohoto 

faráře při odchodu z obce. 

Na slavnostní schůzi dne 17.2.1895 se poprvé mění celé sloţení 

funkcionářů sboru, za předsedu byl zvolen František Sasín, za jednatele 

Michal Hasík, pokladníkem byl zvolen Jan Havlíček a velitelem Jan Mück. 

 V červnu se začaly konat přípravy na uvítání pana hraběte ze Stráţnice. 

Dne 4. října 1896 byla ustanovena hasičská ţupa soudního okresu 

Stráţnického s čís. 35 a prvním členem ve výboru se stává Michal Hasík. První 

vystoupení ţupní jednotky se koná 1.8.1897 ve Stráţnici ku příleţitosti 

hasičského sjezdu, schůze vyslanců ţupy a výborové schůze. Proběhlo 

i veřejné cvičení sboru Stráţnice. 

Začátkem roku 1897 byl za velitele jednotky zvolen Antoš Michal č.p. 10. 

Na valné hromadě r. 1898 byl za předsedu zvolen Pavel Bureš, pokladníkem 

František Sasín a velitelem Michal Antoš. V létě se účastnila jednotka poţáru, 

při kterém shořel panu Pyskatému stoh sena a slámy. Dne 4. září se odehrávala 

jubilejní slavnost jeho veličenstva a součastně probíhala slavnost Palackého. 

V září se konalo v Rohatci veřejné cvičení hasičské, při kterém proběhlo 

sezení výborové a schůze ţupních delegátů, kde byly předneseny zprávy 

jednatele, pokladníka a dozorce. Po schůzi přednesl Dr. Koutecký řeč 

o Františku Palackém, která byla přijata bouřlivým souhlasem. Po přednášce 

následovalo veřejné vystoupení sboru Rohateckého, které bylo provedeno ku 

všeobecné spokojenosti, kterou vyjádřil, po poradě s přítomnými náčelníky 

sborů, ţupní starosta Dr. Koutecký. Dále byla vydána Hasičská kronika se 

jmény ţup a funkcionářů a všech obcí s výbory. 
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Léta 1899 – 1908 

Další zápis se dochoval aţ z roku 1900, kdy byly podány ţádosti 

o podpory na veškeré potřeby hasičského sboru a byl sestaven inventář sboru. 

Dále byli na valné hromadě zvoleni za jednatele Jan Novotný a za pokladníka 

Jan Mück. 

Na valné hromadě 10.2.1901 byl za jednatele zvolen Pavel Hasík, byla 

zakoupena látka na výrobu „parádních gatí“, byly uděleny první jubilejní 

medaile a bylo ustanoveno, ţe se bude konat signálová škola. 

Začátkem r. 1902 byl za pokladníka zvolen Josef Bureš č.p. 69. Dne 11.8., 

kdy hořely v Hodoníně stohy slámy, se hašení poţáru zúčastnilo 12 členů naší 

jednotky. 

V únoru 1903 byl na valné hromadě za velitele zvolen Jan Cigánek, bylo 

vyplaceno 70 korun na sošku sv. Floriána a ustanovilo se, ţe kaţdou neděli 

proběhne cvičení. Dne 29.3.1903 byla podaná ţádost na OÚ o stavbu skladiště. 

Dne 28.10.1903 hořelo 19 domů ve Zvolencově, kde bylo přítomnu 6 členů se 

stříkačkou. V roce 1904 vypukl poţár domů č.74 a 80. V roce 1905 byli 

zvoleni: za předsedu František Sasín a pokladníka Josef Janík, v témţe roce 

hořely domy č.96 a 171. 

V roce 1906 byli na valné hromadě zvoleni: za předsedu Pavel Bureš 

č.p.9, místostarosta František Rybecký č.p.74. I v tomto roce hořelo, a to stoh 

slámy a dům č.163. 

Dne 7. června 1908 byla svolána mimořádná schůze. K ţupní schůzi byli  

zvoleni delegáti Josef Janík a dva ţupní výboři Pavel Hasík a Michal Antoš. 

Bylo uděleno 7 stříbrných medailí za 20tiletou činnost ve sboru, dne 7.6. bylo 

ujednáno, ţe se bude pořádat první taneční zábava. Bylo přistoupeno k akci 

pro stavbu lezecké cvičebnice. Jednotka byla přítomna u poţáru stohu slámy. 
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Léta 1909 – 1918 

V roce 1909 se 11 členů sboru zúčastnilo veřejného cvičení v Hodoníně a 

jednotka byla přítomna u likvidace poţárů domů 190, 191, 192 a 27. V lednu 

roku 1910 se sbor usnesl uznat zakládajícího člena pana Antonína 

Černohlávka za jeho zásluhy a působení ve sboru za čestného člena. Dále 

v tomto roce jednotka likvidovala poţár stodol v čísl. 11 aţ 14 a stodoly v č.p. 

45 a 46. Dále domek č.p. 44 a chlévy v č.p. 42 a 45.   

 Na valné hromadě roku 1912 bylo poţádáno sborem představenstvo obce, 

aby bylo pořízeno řádné skladiště. O rok později byla pojištěna přípřeţ 

ke stříkačce na 1.000 korun. Také byla podána ţádost k C.K okres. 

hejtmanství, aby v případě vypuknutí války ponechala v místě hasičského 

sboru tři páry koňské přípřeţe k dispozici pro zásah hasičů. 

V lednu 1914 byl dán návrh na zaloţení dorostu hasičského dobrovolného 

sboru v Rohatci, návrh ale nebyl přijat. O měsíc později předseda spolku 

svolal schůzi o ţalobě, která byla podána kvůli obuvi, jeţ odebral František 

Rybecký a účet podaný na hasičský sbor nevyrovnal. Bratr velitel tvrdil, ţe 

varoval p. Rybeckého, ţe na hasičský sbor ţádnou obuv objednat nesmí. Na to                                                                                        

p. Rybecký odpověděl, ţe obuv objednal na svoji zodpovědnost.                     

Jelikoţ p. Rybecký účet nevyrovnal byla podána na sbor ţaloba. Na tu bylo 

panu Mülerovi odepsáno, ţe sbor ničeho od jeho firmy neobjednal. Toto bylo 

ale bezvýsledné, poněvadţ Fr. Rybecký se odvolal, ţe objednal obuv na sbor. 

Na to byl sbor zaţalován a následkem nedostavení se předsedy k obhajobě, byl 

sbor odsouzen. Proto se výbor usnesl a kladl za povinnost předsedovi, aby tuto 

věc s p. Rybeckým vyřídil a dne 24.2. 1914 podal výboru správu. František 

Rybecký se na další schůzi podvoluje zaplatit dluhující účet, jak se výbor 

usnese. Velitel podal návrh, aby se dluhující účet 128,44 korun zaplatil 

z pokladny hasičské a ta vystaví na částku dluţní úpis podepsaný předsedou 

Pavlem Burešem, Františkem Rybeckým a jeho ţenou. 

V březnu byl odhlasován na návrh jednatele nákup sborové lékárničky. 

Dále bylo ustanoveno, aby lékárničku měl Florián Škoda a vše do ní včas 

pořídil. Při vyskytnutí poţáru v ní měl veškeré potřebné věci. 
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Kaţdoročně pořádal sbor zábavy, hody a tradiční hasičské plesy. Spolek 

byl tedy hlavním nositelem kulturního dění v obci. Členové sboru se účastnili 

i všech ostatních akcí, pořádaných jinými organizacemi. Pro zajímavost, 

vstupné bylo v této době pro pány 70 haléřů, dámy měly vstupné ještě o 10 

haléřů niţší. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obr. 3 Protokol o výroční členské schůzi z 16. ledna 1910 
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Za první republiky 

 

Stejně jako dnes, i v letech dávno minulých konali členové sboru stráţ při 

kulturních akcích v divadle či kině. Tato sluţba byla v roce 1919 stanovena na 

obnos 8 korun. Na financování nové stříkačky byla vyhlášena veřejná sbírka. 

Ve volných návrzích bylo ale usneseno, aby se „po dědině neţebralo“ a 

vybralo se od přispívajících. V únoru proběhlo vyloučení bývalého jednatele 

Pavla Hasíka ze sboru, poněvadţ vybíral na novou stříkačku bez povolení 

výboru a celého sboru. Vybral 57 korun a ty odevzdal. Výborem mu bylo 

nařízeno, aby peníze vrátil od koho je vybral. 

Hasičský ples se těšil velké oblibě i v těchto letech, jenom cenové poměry 

byly oproti těm dnešním trochu jiné. Cena za večer pro 12 hudebníků byla 

stanovena na 25 korun a večeři v ceně 2 koruny na muţe u Sajdla. Vstupné na 

taneční zábavu činilo 4 koruny. 

Na jaře roku 1920 byla dohodnuta nová dvouproudní stříkačka od Jana 

Dvořáka z Hodonína v ceně 21.200 korun. Po dlouhé debatě se smlouva s p. 

Dvořákem uzavřela za několika podmínek. Garance desetileté záruky a dodání 

veškerého příslušenství ke stroji (4m hadice sací, po 50 metrech hadic ke 

kaţdému proudu, 2 proudnice a všechny drobnější součástky). Bratr Michal 

Antoš navrhuje, aby se peníze na zaplacení stříkačky vypůjčily ve zdejší 

záloţně. 

„Br. Josef Antoš dále navrhuje, aby se táto umoţnovací práce dělala 

následujícím způsobem. Vybráním peněz ustanovenými členy po naší obci 

s povolením obecního zastupitelstva, aby naši občani  tento náš odváţný krok 

co moţná poctivě a svědomitě podporovali hasičský sbor. Představenstvo 

obecní se výboru hasičského sboru vyjádřilo, ţe všechny naše podmínky 

finančníma umoţnění dluhu budou svědomitě podporovat.“ 

Dne 13. května 1920 bylo zakoupení nové stříkačky jednohlasně 

schváleno. Současně byl zřízen zvláštní finanční odbor na dluh v počtu 14 

bratrů. V červnu byla stříkačka přijata s menším příslušenstvím a s panem 

Dvořákem se definitivně uzavřela smlouva. Do 1.8. 1920 neţádá ţádné úroky.  
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Obr. 4 Ţádost o zápis nových stanov a změnu názvu spolku z „Dobrovolný 

hasičský sbor v Rohatci“ na „Sbor dobrovolných hasičů v Rohatci“ 
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V roce 1920 sbor pořádal celkem 1 ples a 8 tanečních zábav, celkový 

výnos z těchto kulturních akcí činil 12.078 korun a 74 haléřů. Sbor se zúčastnil 

tří poţárů stodol, velení měl vţdy Jan Antoš. K tomuto datu měl spolek 23 

činných členů, 7 čestných členů a 70 přispívajících. 

V únoru 1921 sbor pořádal masopustní taneční zábavu, při které došlo 

k roztrţce mezi třemi členy. Bratr předseda J. Cigánek jako pořadatel zábavy 

ukončil tuto výtrţnost. Následně svolal výborovou schůzi, při které se měli tito 

jmenovaní členové potrestat. Starosta obce Josef Janík upozornil tyto členy, 

aby nedělali ţádné roztrţnosti, a aby dělali raději pořádek. Tito členové ze 

sboru v rozčílenosti vystoupili, po pečlivějším uváţení uznali, ţe se ničím 

neprovinili a přistoupili opět do sboru.                    

 Čtrnáctý leden roku 1923 byl posledním dnem, kdy byla splacena 

stříkačka. Ta zasahovala například 16. března, kdy poţár zachvátil Soboňský 

mlýn, při kterém se odhadla škoda na 180.000 a zachráněn majetek asi za 

200.000 korun. Při ohroţení státního silničního mostu u Pily byli hasiči 

pozváni k pomoci, při  které se o šestičlené hlídce po dobu šesti nocí konaly 

řádné sluţby. Sbor nemá ţádných samaritánských stráţí a ţádné samaritánské 

ţeny. Druhého května se sbor zúčastnil s 15 členy poţáru, který vypukl u Jana 

Rybeckého v č.139. K dalšímu ohni spěchali 15. srpna, kdy se sbor v plném 

počtu zúčastnil poţáru u paní Úlehlové. 

V roce 1924 se písemně poţádalo představenstvo obce o vrácení kapitálu, 

který sbor vloţil při stavbě hasičského skladiště. Byla utvořena sanitní četa, 

četařem byl zvolen br. Josef Antoš. Zmíněná skupina měla 3 členy. O něco 

později se zaloţil ţenský odbor, který z části bude patřit ke sluţbě sanitní a 

zbylé k jinému účelu hasičskému. Vedoucím obou těchto oddílů byl stamoven 

br. Michal Rybecký. V létě sbor zasahoval u poţáru cukrovaru v Hodoníně. 

V roce 1925 se rohatečtí hasiči konečně dočkali lepších podmínek, na den 

19. července bylo určeno otevření nového hasičského skladiště spojené 

s poplachovým cvičením sboru a cvičením hasičského dorostu. 

 

„Ţňová hlídka započne od budoucí neděle a půjdou 2 činní členi a 3 

občani kaţdou noc. Kdo nepůjde, bude potrestán 20 Kč do sborové pokladny.“ 
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 Krášlení sálu u Šrůtků k pořádání plesu 2. ledna 1927 bylo svěřeno 

Michalovi Rybeckému za účasti dorostu a odboru ţenského. Na ples bylo 

vytisknuto 400 ks pozvánek a ty jednotlivě rozneseny do domů, čistý výnos 

z plesu činil 1040 Kč. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obr. 5 Pozvánka na Hasičský ples z roku 1927 
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Léta 1929 – 1938 

„Při poţárech je třeba se řídit dle pokynů starosty sboru, starosty obce a 

náčelníka sboru. Bez jejich svolení nesmí nikdo dělat ţádné výlohy na účet 

sboru.“ 

Za rychlé dodání přípřeţe k poţáru bylo vyplaceno br. Josefu Cigánkovi a 

br. Františku Antošovi odměna po 20 korunách. Okresní silniční výbor 

vyhověl ţádosti sboru o zaplacení hasičského provazu, který byl zničen při 

povodni a účet 93 Kč zaplatil. 

V roce 1930 bylo jednáno o prodeji stříkačky a o moţnosti zakoupení 

stříkačky motorové. Bylo usneseno pouţít pokladniční hotovosti jako 

finančního základu a během roku činně pracovat na finančním základě. Otázka 

motorové stříkačky byla uskutečněna. Desátého dubna starosta sdělil, ţe byla 

prodána stříkačka hasičskému sboru Hroznová Lhota za obnos 11.900 korun. 

Kupní smlouva je odevzdána sboru. Na zasedání byla vzata na vědomí zpráva 

bratrů, kteří byli při zkoušce stříkačky prodané sboru Hroznová Lhota. Bylo 

usneseno dopsat do smlouvy, ţe stříkačka kupním podmínkám úplně vyhovuje 

a více o stříkačce nejednat.  

Počátkem roku 1931 podali zprávu delegáti ze ţupní valné hromady, kde 

si stěţovali, ţe sbor byl uráţen ţupními činovníky za prodej stříkačky Hr. 

Lhotě. 7. dubna byl obdrţen dopis týkající se prodané stříkačky a usneseno 

trvat na kupní smlouvě a na stíţnost neodpovídat. 

Továrna na tabák v Hodoníně zadává v červnu omezenou soutěţí prodej 

čtyřkolové stříkačky systém KNAUST. Usneseno podat nabídku na koupi této 

stříkačky za obnos 3.000 korun včetně daně. Při soutěţi podané továrně na 

tabák v Hodoníně byla tato čtyřkolová stříkačka koupena i s příslušenstvím za 

obnos 3.060 Kč. Nově zakoupená stříkačka se dává opravit a natřít 

u natěračské firmy Drnovský Hodonín za 350 korun.  

V říjnu přišel dopis pana Rulíška ze Stráţnice týkající se prodané 

stříkačky sboru Hr. Lhota. Usneseno i se souhlasem obecního rady se 

k jednání nedostavovat a trvat na kupní smlouvě. V roce 1931 se sbor zúčastnil 
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tří poţárů, stodoly J. Hasíka č.p. 34, stohu slámy J. Koštuřík a továrny na 

čokoládu. Dále se konaly hlídky ţňové, v kinech, v divadle a při zábavách.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obr. 7 Přehled poţárů z let 1888 aţ 1920, výňatek z obecní kroniky 
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V únoru 1932 je opět projednáván prodej stříkačky, kdy je přečten 

obţalovací dopis, kde sbor Hr. Lhota ţaluje prostřednictvím dr. Rulíčka ze 

Stráţnice sbor a činovníky pro prodanou stříkačku. Na schůzi bylo usneseno, 

aby starosta obce František Antoš a starosta sboru Jan Antoš, jako ţalovaní, 

byli zplnomocněni předat panu dr. Kučerovi, jeţ bude sbor zastupovat, veškeré 

záznamy a kupní smlouvu. Před soudním jednáním dostavil se dr.Kučera a 

vyšetřil ústně všechny členy přítomné při prodeji. Doporučil, aby se všichni 

včas k soudnímu jednání dostavili. Při soudním jednání soud rozhodl prodej 

stříkačky za právoplatný a cenu odpovídající. Vzhledem k rozsáhlosti  sporu 

doporučil spor řešit smírnou dohodou. Hlasováním všech členů bylo 

rozhodnuto z prodejní ceny 11.900 korun slevit 3.000. Po této dohodě soud 

spor ukončil. 

V roce 1933 sbor čítá 30 členů činných, 5 členů čestných, 2 členky 

samaritní stráţe a 186 členů přispívajících. Poţáry byly dva místní a tři 

přespolní. Vykonáno celkem 88 hlídek na kinech, 11 na zábavách a 8 u 

divadel.    

Během roku 1934 nevypukl v obci Rohatec ţádný poţár. Sbor zasahoval 

pouze u poţáru Cihelny v Hodoníně. Technickým zásahem se stala ochrana 

mostu, při ledové záplavě v roce 1936. V tomto roce byl zaloţen fond na 

pořízení nové motorové stříkačky. Ta byla zakoupena aţ za dlouhých šest let 

v roce 1940. Cvičení sboru se konala vţdy 1. neděli v měsíci, a to v období od 

1. dubna do 31. října. Mezi členy sboru opět nejsou ţádné ţeny, proto byla 

zaloţena samaritní stráţ, jejímiţ členkami se stalo pět sester. Ty se 

v následujícím roce zúčastnily osminedělního kurzu v Hodoníně. 

Povodně zasáhly obyvatele Rohatce v roce 1937 hned dvakrát, v březnu a 

září. Ta březnová vznikla po celodenním vydatném sněţení a následném 

oteplení na celé Moravě. Voda se velmi rychle vylila z břehů řeky a zaplavila 

okolí. Bylo nutno postavit i ochranné hráze. Přímo ohroţeno bylo 18 domů, 

cesta od čokoládovny na Sudoměřice byla uzavřena. Poprvé se však stalo, ţe 

voda na loukách byla o 50 cm výše neţ v korytě řeky Moravy, takţe voda 

přetékala přes hráze do řeky. Trvalo 14 dnů, neţ začala voda klesat. Při této 

povodni byl kusy ledu poničen starý dřevěný most přes řeku, proto bylo 

v květnu téhoţ roku započato s výstavbou mostu nového. 
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Obr. 8 Slavnosti primicií v doprovodu hasičů z roku 1935 

 

Rok 1937 byl bohatý také z pohledu kulturního. Sbor pořádal 15 

výborových schůzí, 6 činného členstva a 1 valnou hromadu, ples, taneční 

zábavu a divadlo. Dále se jeho členové účastnili ţupního cvičení v Radějově, 

svěcení motorové stříkačky ve Stráţnici, pohřbu krajského náčelníka 

v Kyjově, oslav prezidenta Masaryka a posléze i pietní vzpomínky na něj, 

oslav sv. Floriana, boţího těla a 28. října. Nebyla odmítnuta ani pozvánka 

odboru Místní sociální péče k slavnosti dětského dne, kde samaritní sbor 

předvedl ukázku první pomoci. Hasiči byli samozřejmě zapojeni do 

kaţdoročních ţňových hlídek, které většinou trvaly 3-4 týdny.  

„Kvůli moţným neštěstím na silnici a ţeleznici je nutno spolupracovat 

s Českým červeným kříţem. Důkazem je případ motocyklisty, kterému nebyla 

poskytnuta první pomoc.“ 

Jubilejní slavnostní valnou hromadou byl zahájen rok 1938. Schůze se 

konala 13. února u příleţitosti 50. výročí trvání hasičského sboru v Rohatci a 
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20 let Československé republiky. Zúčastnilo se jí v nové škole 85 členů. Byli 

mezi nimi také tři členové zakládající – Jan Hasík č. 33, Michal Antoš č. 4 a 

Michal Hasík č. 10. K tomuto datu měl sbor jiţ uvedené 3 členy zakládající, 

2 čestné, 35 činných a 194 přispívajících. Za období trvání sboru bylo konáno 

46 valných hromad, 188 výborových schůzí, 17 mimořádných valných 

hromad, 51 divadel a zábav, členové se podíleli na likvidaci 66 poţárů a 

vyskytlo se 20 význačných událostí.  

Pořádání oslav pod dozorem protektorátu obecní rady a zastupitelstva 

obce Rohatec bylo pečlivě připravováno na neděli 5. června. Bylo objednáno 

30 ks plakátů, 500 ks odznaků, medaile za 50 let, 30 let a 20 let sluţby. Na 

oslavu bylo pozváno 40 okolních sborů. Jako vstupenky slouţily zakoupené 

stuţky. Program oslav byl velmi pestrý, ráno oslavy zahájila mše, následovaly 

proslovy, vzpomínky na padlé, hymna, udílení medailí, schůze v sokolovně. 

Odpoledne ţupní cvičení 35. ţupy, průvod na hřiště, kde proběhlo cvičení 

dorostu. Ukázku zde předvedla také krojovaná děvčata, samaritánský sbor a 

ciganečky se slováckými národními tanci. Následovala volná zábava. 
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Obr. 9 Plakát s pozvánkou na slavnosti k 50. výročí zaloţení sboru 
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Obr. 10 Pohled na hasičské skladiště a radnici při slavnostech 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obr. 11 Hasiči při slavnostním průvodu obcí 
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Léta 1939 – 1948 

Nové stanovy, jednotné pro všechny sbory, byly přijaty na valné hromadě 

roku 1939. Volby funkcionářů sboru se v tomto roce prvně nekonaly, ti byli 

podle nových stanov voleni na tříleté období.  Za rok 1939 byly v obci pouze 

2 poţáry. Sbor poţádal obecní úřad o ponechání dvou párů koní, o zřízení 

vodní nádrţe pro hasičské účely, o změření vody ve studnách obyvatel, a aby 

kaţdý občan od 16 do 60 let pomáhal hasičům při poţárech. 

V roce 1941 se konala informativní porada svolaná k nutnosti zakoupení 

nové motorové stříkačky. Pozváni byli i zástupci rohateckých firem 

(Impregna, Čokoládovna, Cihelna, Berger a Baťa). Současně byla odmítnuta 

ţádost o zřízení samostatného sboru na Kolonii. 

V letech 1940 aţ 1943 propuklo v obci 7 poţárů. Sbor pořádal hlídky při 

rozvodnění řeky Moravy v roce 1940, noční poţární hlídky ve zbrojnici a také 

dvakrát vypomohl při odklízecích pracích po náletech v Hodoníně. Během 

2. světové války byl sbor uzavřen, fungoval pouze pro ochranu obyvatel. 

Hasičský sbor nebyl jako jediný spolek během války rozpuštěn. První zápis po 

válce ve starých kronikách byl napsán dne 21.8.1945. 

S koncem války byly zničeny mosty přes řeku Moravu, silniční 

i ţelezniční. Při jarní oblevě v roce 1946 byl poškozen prozatímní most 

i započatá stavba nového silničního mostu. 

Za rok 1946 bylo podle zprávy samaritního četaře ošetřeno celkem 

5 lehkých případů. Zato v roce 1947 bylo ošetřeno případů více – 9 lehkých a 

3 těţké. V zimě roku 1947 povolil Místní národní výbor (MNV) pořádat v obci 

sbírku na pořízení nového motorového vozu. Také bylo Radou MNV 

vyhověno ţádosti o uvolnění sborovny ve staré škole, v níţ by se konaly 

schůze sboru. Ta první se zde konala jiţ 2.3.1947. Ani o kulturní záţitky 

nebyla nouze. Sbor pořádal Kateřinské a Štěpánské zábavy, kaţdoroční plesy, 

oslavu narozenin TGM a mistra Jana Husa, na sv. Floriana Hasičský den, 

hodkovou zábavu či divadlo s bratrským sborem hasičů ze Skalice. 
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Léta poválečná 

Rozhodnutí o koupi nového motorového vozu zn. Fiat od firmy 

Krakovský a Antoš padlo na valné hromadě roku 1949. To bylo skutečně za 

27.000,- Kčs zakoupeno a při oslavách sv. Floriana příštího roku byla 

stříkačka slavnostně předána. Vozidlo si hasiči upravili podle svých potřeb, 

doplnili dřevěné sedačky tak, aby se s ním mohli dopravovat k poţárům. Nově 

byla všechna hasičská vozidla natřena v barvě khaki.  

Jiţ od počátku roku 1951 probíhala reorganizace sborů dobrovolných 

hasičů. Sbory si mohou volit mezi novým názvem Hasičská jednota nebo 

Hasičský spolek.  Dále pak „Sbor má míti 3 druţstva muţů a 1 druţstvo ţen. 

Výcvik bude prováděn jako výcvik vojenský, aby byl schopen zasáhnout kdekoli 

a vţdy“.  

Pravidelný výcvik veřejných dobrovolných poţárních sborů od 1.6.1951 

byl stanoven následovně – 2 hodiny osvěta, 4 hodiny teoretického výcviku a 8 

hodin praktického výcviku. Během poţárních hlídek se členové kaţdých 14 

dnů hlásili na ONV. Jedna stříkačka byla ve skladišti a druhá přímo u stohů. 

Zaznamenány byly poţáry roku 1952 – lesní poţár v okolí nádraţí v květnu a 

na Soboňkách v červenci a také menší poţár stohu na Kolonii v únoru. 

Ukázka zápisu z obecní kroniky: „Sbor dobrovolných hasičů v Rohatci 

má ke konci roku 1952 37 činných a 230 přispívajících členů. Sbor je vybaven 

moderní motorovou stříkačkou a poţárním autem, na které se stříkačka v době 

potřeby dá zavěsiti. Na návsi před sokolovnou byly zřízeny dvě velké betonové 

nádrţe, které na jaře budou naplněny vodou, aby v případě potřeby mohlo býti 

motorové stříkačky pouţito. Protoţe v roce 1952 nebylo v obci poţáru, neměli 

hasiči moţnost zásahu. Zato se zúčastnili okresního poplachového cvičení 

v Petrově a Prušánkách. Mimo to se konají místní poplachová cvičení za 

účelem výcviku v pohotovosti činných členů.“ 

Jedním ze stanovených cílů sboru bylo přijetí nových 130 členů do května 

1953 ke stávajícím 36 členům činným. K 21.5.1953 bylo přijato 31 a do konce 

roku 39 nováčků. Celkem měl tedy sbor 75 činných členů.  
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Suchým rokem byl rok 1953, kdy sbor likvidoval lesní poţáry na 

Soboňkách v březnu a říjnu vţdy v počtu 8 muţů, v dubnu poţár Impregny a 

Bzenecké cesty. Sbor byl přizván také k hašení poţáru stavebních závodů 

v Hodoníně a k záchranným pracím při povodni v závodě Rudých Letnic. 

Během roku 1953 se sbor přestěhoval do stodoly pana Gurského. Ze staré 

hasičské zbrojnice se staly kanceláře MNV.  

Ani roku 1954 se Rohatci nevyhnuly poţáry. Hned v lednu to byl poţár 

výtopny nádraţí v Rohatci, kam přijely 2 hasičské sbory, a kdy k hašení 

nebylo přikročeno, protoţe výtopna byla stará asi 70 let, byla celá dřevěná a 

nasáklá olejem. 28.3.1954 vypukl poţár v areálu Impergny, kam se sjelo 8 

hasičských sborů, díky svým motorovým stříkačkám byl poţár praţců a 

sloupků uhašen. Vzniklá škoda byla odhadnuta na 150.000,- Kčs. Současně 

byl hašen poţár i v závodě Janek na Soboňkách, kde od vypalování suché 

trávy vzplanuly praţce. V měsíci březnu pak bylo zasahováno ještě při dvou 

lesních poţárech, v květnu u poţáru bytu u Mlýnků a opět lesním poţáru na 

Soboňkách. V době ţní zahořel stoh slámy u Františka Bureše. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obr. 12 Mladí poţárníci s vlajkou při vystoupení MJ 15.8.1954 
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Hasičský sbor se neustále snaţil přiblíţit svoji činnost obyvatelům obce. 

Tak, jako v jiných letech, i v roce 1954 se konalo vystoupení místní jednoty. 

Druhou srpnovou neděli odpoledne se tak celá skupina poţárníků přesunula na 

cvičiště, byla vztyčena vlajka a celé vystoupení slavnostně zahájeno. Na 15.8. 

byly pozvány sbory z Ratíškovic, Sudoměřic, Petrova, Skalice, Kátova, 

Vrádiště, Hodonína a Prušánek. Rohatec představil dokonce dvě druţstva 

muţů. Součástí vystoupení byla i výstava a pouţití vodních i pěnových 

hasicích přístrojů, školní poplachové cvičení dorostu a ţen. Vystoupení 

doplnilo i poţární druţstvo starých pánů s ruční stříkačkou, proběhla ukázka 

švédské záchrany na laně, seskok do plachty, první pomoc a poţární útok 

všech druţstev. Celým odpolednem provázela ţivá hudba. 

Od července 1954 začalo plánování výstavby nového hasičského 

skladiště. Předpokládaná velikost stavby byla 16 x 10 m. Od 7. září přistoupily 

do sboru čtyři sestry červeného kříţe: Jiřina Hrabovská, Bohuslava 

Kadubcová, Anna Holíková a Marie Nováková. 

V rámci ţňových hlídek, brigádnických hodin v Jednotném zemědělském 

druţstvu (JZD) a při výstavbě autobusové zastávky bylo členy sboru 

odpracováno celkem 1124 hodin. Díky brigádám bylo upraveno i jeviště 

v hostinci u Urbanů, tak aby v Rohatci bylo moţno hrát divadlo. První 

představení na novém jevišti pak sehráli samotní hasiči, kdy se pod vedením 

reţie pana Hrabovského a Bureše představilo s hrou Hrob lásky sedm muţů a 

sedm ţen. 

Na výroční členské schůzi, která se jako obvykle konala 19. prosince 

v sále hostince u Urbanů, byl zhodnocen předešlý rok a stanoveny cíle pro 

období další. V počtu brigádnických hodin, činnosti během ţní i zapojení do 

akcí v obci splnil sbor své závazky víc neţ dobře. Během roku přistoupilo do 

spolku celkem 15 nových členů, stav základny se tak zvýšil na 90 hasičů. 

Sloţení sboru ale pomalu stárne, a proto je potřeba do spolku nalákat i nové 

mladé lidi, tady je nutno spolupracovat především s obcí a svazem mládeţe. 

V roce 1954 byl sepsán patronát nad místním JZD a Státní traktorovou stanicí 

(STS), kterým převzal sbor odpovědnost za poţární ochranu a především 

prevenci v těchto důleţitých provozech. Kaţdá činnost si ţádá určité finanční 

náklady a některé jsou naopak zdrojem peněz. Za předešlý rok činily příjmy 
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celkem 9.284 korun, vydání dosáhly částky 8.141 korun. Dle všech kontrol a 

revizí vede pokladník veškeré účty v naprostém pořádku a vzorně, bratru 

Josefu Dobešovi bylo proto vysloveno absolutorium a poděkování. Poté 

následovala volba představitelů sboru a celého výboru a revizorů. Předsedou 

se opět jednomyslně stává František Bureš. 

Mezi úkoly na další období zaznělo především vybudování nové hasičské 

zbrojnice, nelehký úkol. Dalšími úkoly pak bylo vyškolení pracovníků JZD a 

STS v poţární prevenci, vycvičení druţstva dorostu, muţů i ţen. 

Rok 1955 byl tradičně zahájen hasičským plesem, který se v obci těší 

velké oblibě a je jedním ze zdrojů financí. Čistý výtěţek byl pokladníkem 

vyčíslen na následující výborové schůzi ve výši 1.795 korun a 65 haléřů. 

„Ve čtvrtek 20. ledna budou vysláni bratr Dobeš Josef a Špaček Josef 

jako agitátoři v 6. a 7. třídě, by vysvětlili ţákům v místní škole účel náboru pro 

vstoupení do jednoty ČSPO a utvoření jednoho druţstva ţáků a ţákyň.“ 

Dle plánu školení probíhal odborný výcvik členů zásahového druţstva 

kaţdou sobotu v 19 hod. v budově MNV. Dne 27. února 1955 byli konečně 

schváleny plány na stavbu poţárního skladiště. Nebylo ovšem povoleno 

poţadované rozšíření o 1 metr směrem do dvora. V březnu byly doplaceny 

veškeré závazky místní jednoty k okresnímu výboru a byly zaplaceny členské 

známky pro rok 1955. Odměna pro výběrčího byla navýšena na 12 %. 

Stavební povolení pro poţární zbrojnici bylo vyřízeno aţ během měsíce 

května, současně bylo ale přislíbeno dodání 15.000 cihel od MNV. Za pomoci 

členů MNV, KSČ a členů Místní jednoty PO (MJ) bylo všech patnáct tisíc 

cihel přivezeno na budoucí staveniště. Současně s tím probíhaly brigády na 

zbourání stodoly obecní pastoušky, ještě v červnu členové sboru sloţili tašky a 

rozebrali střechu. 

V půl páté ráno dne 10. července byl stanoven odjezd rohateckých hasičů 

na krajskou soutěţ ţáků v Gottwaldově. S nově sestaveným a vycvičeným 

druţstvem odjeli br. Zahnaš, Koštuřík, Dobeš, Michenka, Krakovský a Bureš. 

Na členské schůzi konané dne 8. října v sále U Jiříčků byl jednoznačně 

schválen návrh na udělení čestného odznaku Za příkladnou práci bratru Josefu 

Dobešovi. Pro získání odznaku Vzorný poţárník bylo přihlášeno celkem 13 

členů naší místní jednoty. Státní pojišťovna kaţdoročně vyhlašovala soutěţ 
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mládeţe v ochraně úrody a lesů v době ţní. Rohatecký sbor se této akce 

pravidelně zúčastňoval. V roce 1955 byli mladí poţárníci vyhlášeni jako 

4. nejlepší kolektiv v kraji. Druţstvo ţáků pracovalo ve sloţení: 

Chromek Jaroslav č. 420 

Jüstel Josef č. 580 

Bureš Josef č. 281 

Tomšej František č. 567 

Tomšej Milan č. 13 

Celman Miroslav č. 633 

Vybíral Petr č. 249 

Janík Stanislav č. 521 

Tomala František č. 276 

Tomala Ladislav č. 107 

Richter Karel č. 579 

a Ţalio Josef 

 

Dne 29. listopadu byla na základě návrhu výborové schůze odeslána 

ţádost Okresní inspekci státního poţárního dozoru o vyřazení poţárního 

vozidla z provozu a odevzdání do sběru ţeleza. Vozidlo poznávací značky 

NO–13–36 není schopno provozu a zbytečně zabírá místo v poţární zbrojnici. 

Během celého roku 1955 nebyl v obci Rohatec zaznamenán ţádný poţár, 

místní organizace byla proto velmi kladně hodnocena v úseku prevence a 

protipoţární ochrany. 

Rok 1956 zahájila 8. ledna jiţ tradičně výroční členská schůze, na které 

byl ve funkci potvrzen dosavadní předseda i většina funkcionářů výboru. Mezi 

hlavními úkoly pro další období byl stanoven další rok bez poţárů a pomoc při 

dostavbě poţární zbrojnice. Ještě v měsíci lednu byl s velkým ohlasem 

uspořádán hasičský ples. Ve dvou lednových dnech byly provedeny ve 310 

domech v obci pravidelné protipoţární domovní hlídky. Ty tvořily proškolené 

dvojice, vţdy jeden poţárník a jeden člen místního národního výboru. Rohatec 

má toho času asi 675 popisných čísel, druhou polovinu stavení pak 

kontrolovali ještě v následujících dvou měsících. 
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Ve dnech 2. aţ 4. března přišla náhlá obleva s deštěm. Voda v řece 

Moravě náhle stoupla, popraskaný led se vzdul a mohutné kry se kupily 

v korytě. Nahromadily se především před silničním mostem na Kolonii. 

Vojenský oddíl odstřeloval náloţemi ty největší hromady. Přesto však 

nashromáţděné kry utvořily zácpu a poškodily nejen ledoborce, ale i samotné 

mostní pilíře dřevěného mostu. Pro velké poškození musel být provoz na 

silničním mostě zastaven a jeho oprava trvala téměř rok. Hasiči během oblevy 

vykonávali především povodňovou sluţbu a hlídkovou činnost. 

Na 8. dubna byla do sálu v hostinci u Hrušeckého svolána schůze 

4. okrsku pro sestavení programu a zabezpečení štábu soutěţe, která se 

připravovala na 13. května právě v Rohatci. Do soutěţe bylo přihlášeno 

celkem 25 druţstev v kategoriích ţáků, ţaček, dorostenců, dorostenek, ţen, 

muţů a závodních sborů ţen a muţů. Rohatec byl zastoupen druţstvem ţáků, 

muţů a druţstva Maryše. Pro všechny disciplíny byli určeni rozhodčí a 

časoměřiči. Během dubna hasiči připravili veškerý materiál pro štafety, 

překáţky, kladinu, myšelovku i hadice. Dne 3. května oznámil Slavoj, ţe 

krajský svaz fotbalových druţstev nařídil na 13. května sehrání mistrovského 

zápasu a hasičská soutěţ musela být proto přeloţena na jiný termín. Ta se 

nakonec uskutečnila první červnovou neděli. V jednu hodinu po poledni 

proběhlo uvítání všech hostí u zbrojnice a seřazení průvodu, po příchodu na 

cvičiště byla za zvuku hymny vztyčena vlajka a zahájeny všechny disciplíny. 

 Koncem května byla naší jednotě přidělena nová technika, vyřazený vůz 

od vojska. Pro zařazení do provozu bylo potřeba udělat alespoň nejnutnější 

úpravy a opravy, a tak byl okamţitě odeslán poţadavek na nové obutí 

podvozku, kulové čepy a především rychlostní skříň. K novému vozidlu byla 

vystavena kniha jízd, výjezd v okrese schvaloval MNV, jízdu v rámci kraje 

vţdy Státní poţární dozor (SPD). Do okresní soutěţe, jeţ se konala 8.7.1956 

v Hodoníně bylo přihlášeno i druţstvo ţáků reprezentující Rohatec. Sloţení 

druţstva pod vedením br. Koštuříka: Janík, Tomala, Vybíral, Richter, Jüstel, 

Štica, Tomšej, Jurkovič, Novák a Antoš. 

Během celého roku velmi pomalu probíhala výstavba nové hasičské 

zbrojnice. Komplikace tvořil především nedostatek finančních prostředků a 

stavebního materiálu, ale i současně probíhající stavby sportovního areálu 
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v cihelnách a přístavba zdejší osmileté střední školy o další třídy. Proběhla 

jednání, kde p. Chromek slibuje vytěţení topolů u Moravy a pořezání v n.p. 

Impregna na trámy a dovoz štěrku, předseda Andrýsek slibuje urychlené 

dobudování poţární zbrojnice. Dále přislíbil dohotovení nádrţí na vodu ve 

středu obce tak, aby byly schopny účelu zásobování vodou při poţárním 

zásahu. Dne 22. července byla na zbrojnici svolána další z brigád, zhotovilo se 

šalování přichystalo se ţelezo pro překlady a věnce. Za celý rok pak členové 

sboru odpracovali na stavbě zbrojnice  téměř 800 hodin. Jednotka obdrţela 

nový přívěs se strojem PS 8 a vším příslušenstvím. V úterý 11. září byl 

zaznamenán poţár v rohateckém závodě Impregna, kterého se zúčastnilo 

druţstvo 8 muţů a 9 dorostenců. 

Leden 1957 provázel tradiční akce, nejprve výroční členská schůze, 

o týden později pak hasičský ples. Na výroční schůzi zasedalo nad 

pravidelným programem 50 řádných členů a osm hostů. Po kulturní vloţce, 

kterou děti zasedání zpestřily, byly odměněny diplomy a knihami za činnost 

při letní ochraně úrody a lesů. Ve funkci předsedy byl potvrzen opět br. Bureš, 

velitelem byl zvolen Jan Koštuřík. V únoru byl na příkaz Státního poţárního 

dozoru předán hasičský automobil Praga AN sboru v Luţicích. Ten odmítl 

vozidlo přehlásit a spor musela řešit inspekce SPD. Dlouholetý člen naší 

organizace Josef Antoš byl zvolen velitelem 4. okrsku. Hasiči se pravidelně 

podíleli na kulturním dění v obci, mimo tradiční ples pořádali rohatečtí 

poţárníci zábavnou estrádu, na kterou přizvali vojenskou estrádní druţinu a 

Vaška Mlýnka z Kuţelova. 

V červenci jednotka hasičů zasahovala při poţáru stohu u Burešů v čísle 

18. Hašení proběhlo velmi rychle a bez sebemenších závad, za coţ udělil 

předseda MNV veřejné poděkování všem zúčastněným poţárníkům v místním 

rozhlase. Pochvalu za uplynulé období si zaslouţili i ţáci, ti se v kaţdoroční 

preventivní soutěţi na ochranu úrody a lesů umístili na vynikajícím 1. místě. 

Svůj podíl na jejich práci měli neodmyslitelně i br. Antoš a Dobeš, pod jejichţ 

vedením děti pracovaly. Své prvenství si v létě uhájil i velitel sboru Jan 

Koštuřík v kategorii jednotlivců. Dostavba zbrojnice neustále vázne a její 

dokončení se neuvěřitelně prodluţuje. Brigády na stavbě se 10. listopadu 
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účastnili téměř všichni členové sboru, ostatní občané se ale výstavby, tak jako 

např. stavby školy, neúčastní. 

Na pravidelné výborové schůzi věnované přípravě výročnímu zasedání 

vystoupil br. Koštuřík s prohlášením, kterým skládá všechny své dosavadní 

funkce. Osloven byl proto Josef Antoš, který se dosud podílel na výcviku, aby 

převzal funkci velitele sboru pro další období. Na okresním zasedání byl jako 

nejlepší kandidát zvolen i do funkce okrskového velitele. Ještě v prosinci roku 

1957 byla svolána výroční členská schůze, tu tradičně zahájil br. předseda 

František Bureš. Uplynulý rok byl hodnocen vesměs kladně, nejen od členů 

sboru, ale i představiteli obce a nadřízených orgánů ČSPO. Nejdůleţitějším 

úkolem pro nadcházející období byla vytyčena dostavba poţární zbrojnice a 

její předání do uţívání.  

Rok 1958 jako tradičně zahájil ples a především jeho přípravy, do kterých 

se zapojovali nejen všichni členové sboru, ale také jejich milé polovičky. 

Významným dnem se stal 15. březen, právě tohoto dne se poprvé konala 

výborová schůze v nové, ještě nedokončené zasedací místnosti hasičské 

zbojnice. Na ní informoval velitel o tom, ţe vozidlo MJ bylo odesláno na 

generální opravu do krajské opravny poţárních vozidel do Nového 

Hrozenkova, která byla k tomuto účelu nedávno zřízena. V následujících 

týdnech proběhlo také třítýdenní školení strojníků. 

V pondělí dne 5. května v 15 hodin vypukl náhle poţár v domku č. 75 

Václava Krupanského. Přesto, ţe děti i manţelka byli doma, zachvátil oheň 

celé stavení i chlévy. Rychle se seběhnuvším občanům se podařilo vyvést 

všechen dobytek, místní poţárníci dorazili k domu do sedmi minut. Uţ se však 

zaměřili jen na lokalizování poţáru, který ohroţoval okolní domy. Chlévy 

shořely do základů, na obytném stavení celá střecha. Způsobená škoda byla 

velká, nejen na stavení samotném, na půdě shořelo mnoho píce a uskladněné 

malířské potřeby, barvy, laky a dehtová lepenka. To bylo také důvodem velké 

intenzity poţáru. Při hašení se vyznamenalo i několik mladých poţárníků, 

ţáků zdejší osmiletky. Ti pohotově, ještě před příchodem dospělých hasičů, 

natáhli hadicové vedení. Při vyklizování našel jeden z nich, Josef Jüstel ze 

VI.A, obnos 1.200 Kčs, který poctivě vrátil majitelům. Dle obecních kronik 

byl tento poţár prvním zásahem na obytném stavení od roku 1936. 
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Budova nové zbrojnice nebyla ještě zdaleka dokončena a práce na ní 

pokračovaly jen malými krůčky. Počátkem května byl při velké brigádě 

zhotoven potěr všech podlah. V červnu pak vjezd před vraty, natřena okna a 

dveře a dodělána umývárna. Okrskové soutěţe v Dubňanech 22. června se 

zúčastnilo druţstvo muţů a 2 druţstva ţactva. Likvidace následků ţivelné 

pohromy, která postihla v létě také Rohatec se účastnilo celkem 29 muţů. 

Poslední srpnový víkend roku 1958 patřil v Rohatci především hasičům. 

Právě na tyto dny byla na místním cvičišti stadionu v Cihelnách svolána 

okresní soutěţ poţárních druţstev. Na ni bylo přihlášeno celkem 42 druţstev 

okresu, 2 kolektivy ze Slovenska a jedno muţstvo vojáků z Uh. Hradiště. Díky 

druţebním vztahům přijelo ze Slovenska 35 poţárníků a hostů. Ti byly uvítáni 

pětadvaceti krojovanými děvčaty a chlapci, kteří jim předali tradiční velký 

slovácký koláč. Dodávku vody ze dvou zdrojů zajišťovala pro soutěţ jednotka 

z Maryše. Dráhy pro štafety 3x60 m ţáků, 3x100 m dorostu a 4x100 m muţů 

zajistila závodní jednotka hodonínské elektrárny. V průběhu celého dne 

provázela soutěţ hudba, ta pak pokračovala po sedmé hodině na taneční 

zábavě. Závody měly velkou diváckou podporu, na stadionu se vybíralo 

vstupné - uniformovaní 3 Kčs, občanstvo 5 Kčs. Celá soutěţ měla vysokou 

úroveň a byla dobře připravena, objevily se jen malé organizační problémy, 

především proto, ţe se do organizace zapojilo jen málo příslušníků z okolních 

sborů. 

V průběhu listopadu byly na zbrojnici provedeny další z dokončovacích 

prací, tentokráte byl na půdu vynesen písek a na stropním zásypu proveden 

zámaz. Na 23. listopadu byly svolány domovní protipoţární hlídky, k tomuto 

účelu proběhlo den předem na MNV proškolení všech velitelů těchto hlídek. 

Výroční členská schůze se konala tři dny před Vánoci v sále u Koláčků, nové 

volby potvrdily ve funkcích všechny stávající představitele.  
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Obr. 13 Pochvala druţstvu ţáků od okresního výboru za účast v soutěţi  



Léta 1959 – 1968 

 50 

Léta 1959 – 1968 

Rok 1959 zahájil v lednu tradiční hasičský ples. Ve dnech 5. a 6. února se 

v Praze konal celostátní aktiv učitelů a vedoucích krouţků poţární ochrany. 

Na toto shromáţdění byl vyslán br. Antoš, kterému bylo při této příleţitosti 

předáno vyznamenání za zásluhy o výchovu dětí v poţární ochraně. V dubnu 

při kontrole a prohlídce našich motorových vozidel bylo na návrh státní 

bezpečnosti a vojenské správy vyřazeno z provozu zásahové vozidlo značky 

Fiat. Členové MJ byli pověřeni proškolením poţárních hlídek na stavbě mostu 

v Rohatci. Devatenáct hasičů se 7. června zúčastnilo brigády při senoseči 

3,5 ha luk v Očově. Další stovky hodin byly stráveny při budování vodních 

poţárních nádrţí  v blízkosti nových kravínů v JZD či čištění vodního zdroje 

na Soboňkách. Na podzim byl dle nařízení vypracován poplachový plán obce 

s vyznačením všech vodních zdrojů. Rozpočet nákladů na následující rok pro 

účely poţární ochrany byl stanoven na 2.500,- Kčs.  

Na slavnostní výroční schůzi pořádané 21. února v hostinci u Koláčků 

byla ústy br. Kučery z okresního výboru vyhlášena místní organizace tou 

nejlepší v celém okrese. Především proto, ţe se účastní všech akcí poţární  

ochrany, akcí obce, brigád a také proto, ţe díky velmi dobré preventivní 

činnosti nedošlo v obci za uplynulý rok k ţádnému poţáru. Devátého května 

1960 byly slavnostně předány všechny stavby vybudované v obci v předešlém 

roce, k mateřské škole a oddací síni patřila i poţární zbrojnice. V průběhu 

května došlo k přerozdělení okresu do 16 jednotlivých poţárních okrsků a do 

jejich čela byli zvoleni velitelé a preventisté. Rohatecká jednotka byla 

zařazena do I. okrsku, do jeho čela navrţen Josef Jüstel. V říjnu hostil stadion 

v Cihelnách okrskovou soutěţ, které se dle nového členění účastnili jednotky 

Rohatce, Hodonína a všechna závodní druţstva hasičů.  

Nový rok 1961 zahájila výroční členská schůze, o měsíc později vyústily 

přípravy hasičského plesu. Březen byl předurčen na preventivní poţární 

hlídky, členové sboru tak prováděli kontrolu ve všech obytných budovách, ale 

i ve stavbách JZD, STS a všech malých provozovnách. Inspekce státního 

poţárního dozoru prováděla prohlídky pouze ve velkých průmyslových 
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podnicích. Stejně tak i školení a dozor při ţňových pracích měl ve spolupráci 

s MNV sbor dobrovolných hasičů a zainteresovaná mládeţ. Velmi suché 

období během léta zapříčinilo v obci a jejím okolí celkem 4 poţáry. Tím 

největším byl bezesporu 7. října 1961 v závodě Impregna zapříčiněný 

vzplanutím suché trávy od projíţdějící lokomotivy. Poţár byl díky suchému 

porostu mezi hráněmi dřeva velmi rychle rozšířen, na jeho likvidaci bylo 

postupně povoláno 35 poţárních sborů z širokého okolí. Rohatecká jednotka 

zasahovala v zadní části závodu. Kvůli nebezpečí rozšíření ohně musela být 

pokácena i část borového lesa v těsné blízkosti závodu. V blízkosti podniku 

však nebylo ţádného vodního zdroje čímţ byla práce poţárníků velmi ztíţena 

a voda musela být čerpána aţ z řeky Moravy. K ohnisku byla dopravována pod 

kolejemi mnoha hadicemi na vzdálenost téměř 1.500 m. Poţár se tak stal 

největším zásahem na okrese, škoda byla vyčíslena na 1,6 mil. Kčs.  

V tomto roce byl v celé obci jediný zdroj poţární vody, nádrţe ve středu 

obce. Představitelé JZD nedokázali vysvětlit z jakého důvodu byly při 

melioračních pracích odstaveny z provozu poţární nádrţe v blízkosti 

hospodářských objektů vybudované před dvěma lety. 

Přestoţe bylo několik našich členů zařazeno do rozhodcovských štábů na 

všech soutěţích, nebyla MJ schopna sestavit ani jediné druţstvo ţáků. Zato 

v přeboru jednotlivců dosáhl náš sbor, především tedy náš zást. velitele Jan 

Koštuřík v uplynulých letech velmi dobrých výsledků. V letošním roce 

navázal na svá prvenství v krajském přeboru a na okresní soutěţi získal 

ve velké konkurenci, především podstatně mladších soupeřů, stříbrné místo. 

Na výroční členské schůzi v závěru roku byl br. Koštuřík opět zvolen 

velitelem, jeho zástupcem byl jmenován dosavadní referent mládeţe Michal 

Rybecký. Předsedou i nadále zůstává František Bureš. 

Dlouholetí a zkušení členové hasičského sboru Bureš a Dobeš prováděli 

kaţdoročně několik přednášek z oblasti poţární ochrany (PO). Jednou takovou 

byla i přednáška 20. března 1962 pro čtyři sta dětí místní základní školy. 

Téhoţ roku se konala v naší obci i okresní soutěţ ţáků a ţaček v hasičských 

disciplínách bez vody. Na stadionu TJ Slavoj se sjelo 22 druţstev, mezi 

tradičními Ratíškovicemi, Dubňany a Stráţnicí také např. Blatnice, Jeţov, 

Poddvorov, Hodonín nebo Milokošť. 
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Ze zápisu z výborové schůze, konané dne 15. června se mimo hodnocení 

okresní soutěţe můţeme dočíst také: 

„Pan Koštuřík dopustil se dne 10.6. hrubé chyby, kdyţ večer asi ve 20 

hod. vyjeli s p. Ondrůšem poţárním vozidlem ve stavu podnapilém, přes zákaz 

předsedy MJ p. Bureše. Místní jednota tento přestupek odsoudila a navrhuje, 

aby byl na 1 rok odvolán br. Koštuřík z funkce velitele a br. Ondrůš z funkce 

kulturního referenta. Oba provinivší se byli písemně pozváni k podání 

vysvětlení na další schůzi.“ 

Na toto pozvání se Jan Koštuřík nedostavil, proto byl podán návrh na 

MNV na jeho odvolání. Na uvolněné místo velitele jednotky navrhla MJ jeho 

dosavadního zástupce, pana Michala Rybeckého. 

V srpnu roku 1962 bylo zorganizováno ukázkové cvičení místní jednoty. 

Součástí programu byla praktická ukázka pouţití hasících přístrojů, poţární 

útok pěnou druţstva muţů na hořící věţ. Skupina psovodů předvedla práci se 

psy, druţební jednotka ze Skalice provedla hasební útok na budovu školy, 

ve spolupráci se svazarmem proběhl závod motocyklů či střelby z maloráţek. 

Na výroční členské schůzi v závěru roku se kromě hodnocení úspěchů a 

určování úkolů pro další léta dlouho debatovalo také o nutnosti vodních 

zdrojů. Od představitelů obce zazněl příslib na brzké zřízení veřejného 

vodovodu. Neţ bude hotov, byla dána ţádost na cisternový vůz. Na schůzi 

zazněl také poţadavek na postavení sušáku hadic. Na první ustavující 

výborové schůzi byl do funkce velitele a místopředsedy sboru jmenován 

Michal Rybecký. 

Březen roku 1963 byl provázen zvednutím hladiny Moravy, na úsecích 

Veselí – Vnorovy a Rohatec – Mikulčice byly organizovány povodňové 

hlídky. Mimo povodní zasahovala jednotka také u poţárů, nejdříve ve sklepě 

rodinného domu, poté byla povolána k poţáru do Skalice. Rohatecká MJ byla 

poţádána o pořádání okresního kola soutěţe dětí, ta se nakonec konala 9. 

června ve Veselí, soutěţ muţů o týden později na cvičišti v Dubňanech. 

V letních měsících byla provedena kontrola bezpečnosti a protipoţární 

ochrany v budově místní staré i nové školy. 

Tohoto roku se místní hasiči, mimo jiné akce, zhostili i o pořádání hodů. 

Jejich přípravám pak věnovali celý srpen. Z lesa přivezli sloupy a zelené na 
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výzdobu, postavili májku, vyzdobili sál u Urbanů k večerní zábavě. 

Organizace hodkové zábavy o týden později patří pod patronát hasičů uţ 

několik let, nejinak i v tomto roce. V listopadu byl pořádán zájezd na soutěţ 

do Bohumína, naši mladí hasiči ve velké konkurenci městských druţstev 

získali plaketu za 7. místo. Prosinec patřil především školení, Josef Dobeš se 

zúčastnil dvoudenního školení preventistů v Radějově, Jan Úlehla odjel na 

třítýdenní kurz okrskových velitelů do školy v Bílých Poličanech. 

Na členské schůzi 3. ledna 1964 byla stanovena výše členských příspěvků 

na 4 Kč + 4 Kč na jubilejní známku. Jedna koruna z vybraných příspěvků 

zůstala sboru. Další jednání patřilo přípravám tradičního hasičského plesu a 

výroční členské schůze. Ta se konala 9. února v hasičské zbrojnici. Na ní 

zaznělo několik pochval za příkladnou práci sboru i výbornou spolupráci 

s obcí. První dubnové dny provedli pověření členové sboru preventivní poţární 

hlídky ve všech stanovených objektech III. skupiny – stavby JZD, IV. skupiny 

– malých provozovnách i V. skupiny, tj. všech obytných domech. Zjištěné 

závady byly jako kaţdý rok předány obecní komisi pro veřejný pořádek 

k řešení. 

Ve dnech 10. a 11. července se členové rohateckého sboru zúčastnili 

slavnostního předávání nové poţární zbrojnice v Ratíškovicích spojené 

s ukázkami cvičení a poţární techniky. Stejně jako v předešlém roce, patřil 

letní čas přípravám hodů a všeho, co s nimi souvisí. Podařilo se tak s mládeţí 

obnovit tradici tradičních slováckých hodů v Rohatci. 

V roce 1964 se v Rohatci konalo další z aplikačních cvičení poţárních 

sborů. V neděli 18. října se na něm podíleli všechny jednotky v obci – MJ 

Rohatec, Maryša, Armaturka a Impregna, hasiči ze Stráţnice, Hodonína a 

Ratíškovic a poţární sbory Vojenské posádky, Cihelny a závodu Tatra 

v Hodoníně. Na výroční schůzi svolané koncem listopadu bylo předáno 

zaslouţilým členům u příleţitosti stého výročí poţární ochrany v Čechách za 

jejich dlouholetou práci vyznamenání. To obdrţel předseda pan Bureš, jednatel 

Krakovský a pan Michenka. Z rukou zástupce okresního výboru pana Tomana 

pak předseda obdrţel medaili Za zásluhy, kterou byla místní jednota Rohatec 

vyznamenána. Mezi úkoly do dalšího roku byl stanoven i hadicový sušák, 

který se dosud nepodařilo postavit. 
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Na jihozápadním okraji Rohatce u silnice směrem k Hodonínu byla 

v padesátých letech postavena sušárna na tabákové listy. Kolem 7. listopadu 

byla zničena poţárem do základů. Ten vznikl z neopatrnosti při sušení 

léčivých bylin. Účinnému hašení zabránil mimo jiné nedostatek vody. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obr. 14 Členové sboru po Výroční členské schůzi 12. prosince 1965 před 

radnicí (bývalým hasičským skladištěm) 

 

Ani o rok později na další členské schůzi nemohlo být konstatováno, ţe je 

sušák hadic postaven. Mezi další problémy MJ se řadí i potíţ s vodními zdroji. 

I kdyţ je na katastru obce vodní zdroj pro Hodonín, není dosud v obci veřejný 

vodovod. První práce po přelomu roku patřily vţdy přípravám plesu, ten byl 

odjakţiva jednou z příjmových akcí sboru. U pokladny a v bufetu činila trţba 

asi 4.600 korun. Cena za hudební výkon 1.300 korun, ostatní výdaje cca 800 

Kčs. Příjem z plesu tedy činil v roce 1966 asi dva a půl tisíce korun. Ty pak 

byly vyuţívány na vydání v průběhu celého roku. 
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Na okresní soutěţi dětí v Hovoranech získala rohatecká mládeţ 2. místo. 

Dne 19. června byla na stadionu v Cihelnách pořádána okresní soutěţ muţů. 

Mimo poţárního útoku se soutěţilo i ve štafetách a v přeboru jednotlivců dle 

nových propozic. Na soutěţi muţů v Dubňanech vybojovalo rohatecké 

druţstvo prvenství jak v útoku, tak i ve štafetě a odvezlo tak veškeré ceny. 

V srpnu se vydala patnáctičlenná jednotka na dvoudenní zájezd na soutěţ 

v Karolince. Po dobu nepřítomnosti zajišťovala poţární ochranu v obci 

závodní jednotka podniku Maryša. 

Při zasedání valné hromady na sklonku roku bylo mimo jiné 

konstatováno, ţe preventivní poţární hlídky nezjistily v obytných domech ani 

malých provozovnách téměř ţádné závady, situace se podstatně zlepšila 

i v místním JZD. Neuspokojivá je situace v traktorové stanici, tam jsou 

porušována naprosto všechna protipoţární pravidla a předpisy. Starosta MNV 

přislíbil postavení ţelezného sušáku hadic autojeřábem. Dále prezentoval 

projekt výstavby veřejného vodovodu v obci s hydrantovou sítí po 100 

metrech. Sbor v této době čítal 120 členů. 

Na 18. a 19. března 1967 svolala okresní inspekce poţární ochrany sraz 

velitelů poţárních sborů na rekreační středisko v Radějově. V květnu téhoţ 

roku proběhla v Rohatci kontrola zabezpečení PO. Ze zápisu vyplývá: 

„Otázka PO je projednávána při jednání MNV i finanční komise, poţární 

poplach je vyhlašován sirénou, popř. telefonem, kniha jízd je vedena 

v pořádku, výzbroj je uloţena ve vozidle či ve štelářích, výstroj na věšácích, 

část u členů přímo doma…“ 

Na schůzi konané 5. srpna v hasičské zbrojnici byla odsouhlasena změna 

ve funkci jednatele. Za Františka Krakovského převzal povinnosti Miroslav 

Celman. Toho ve funkci na další období potvrdila i následující výroční členská 

schůze. Zbývající sloţení výboru ţádných zněm nedoznalo. 

V měsíci říjnu roku 1968 se naše jednotka mezi jinými podílela na velkém 

poţáru v n.p. Tatra Hodonín, za coţ byl vedení sboru zaslán děkovný list. 
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Léta 1969 – 1978 

Na výroční členské schůzi konané dne 5. ledna 1969 bylo uděleno celkem 

14 čestných uznání OVČSPO a několik vyznamenání za příkladnou práci. 

Stávající dlouholetý pokladník pan Josef Dobeš podal návrh na volbu svého 

nástupce. Volba pokladníka ani ostatních funkcionářů dle nových směrnic 

v tomto roce neproběhla. Oslav stého výročí poţární ochrany v Hodoníně se 

rohatecké druţstvo zúčastnilo nejen průvodem s historickou ruční stříkačkou, 

ale i při provádění seskoku do plachty a slaňování. 

Jako vítěz okresního kola soutěţe odjelo druţstvo muţů reprezentovat náš 

kraj na soutěţ do slovenského Martina. První srpnové dny tak strávil na 

Slovensku tým ve sloţení: Úlehla, Ţalio, Bureš, Florián, Pekařík, Nedorostek, 

Toman, Buček, Vlček a Jüstel. 

Na první členské schůzi konané druhého ledna 1970 byl stanoven plán 

oprav budovy hasičské zbrojnice. Mezi úkoly patřilo vylíčení garáţí, nátěr 

vrat, vybudování sociálního zařízení a zavedení vodovodu, oprava sklepu pro 

PHM a kompletní oprava fasády budovy. Současně byly stanoveny poţadavky 

na dovybavení pro okresní výbor: stroj PS-12, poţární automobil, lehké 

opasky a 5 hadic C i B. V únoru proběhlo s představiteli obce jednání o plánu 

rozmístění poţárních hydrantů v obci. 

Dne 15. května byl pověřen funkcí jednatele pan Josef Ţalio, ten s úkolem 

souhlasil a ihned se ho ujal. V červnu pořádal místní sbor před kulturním 

domem okrskovou soutěţ poţárních druţstev. Domácí tým se zhostil úkolu 

velmi pečlivě a soutěţ i večerní zábavu s dechovou hudbou ze Sudoměřic 

řádně připravil. Přírodní katastrofa v Šardicích však hodně zasáhla do průběhu 

soutěţe a několik druţstev svou účast odvolala. Po celé léto se druţstva muţů 

i ţáků účastnila všech soutěţí v okrese i mimo něj. A nejezdila se jen účastnit, 

ale s úspěchem i bodovala. Ze Svatobořic přivezli ţáci 4. místo, muţi 

z Dubňan 2. místo, z Radějova příčku nejvyšší, z Rousínova bronz. 

V září se několik členů podílelo na vystoupení jednotky při otevírání nové 

poţární zbrojnice v Hrubé Vrbce. 
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Činnost jednotky byla vţdy zaměřena i na preventivní ochranu a snad 

díky tomu v roce 1971 nebyl v obci poţár. Sbor konal prohlídky hlavně 

v objektech JZD, zejména v garáţích a drůbeţárnách. Představenstvo JZD 

uzavřelo s PS kolektivní členství. Prohlídkami ve zdejších prodejnách Jednoty 

bylo zjištěno, ţe prodejny jsou přeplněny zboţím, jsou vytápěny kamny se 

špatně nasávanými kouřovody, takţe je tu nebezpečí poţáru. Místnosti nejsou 

opatřeny ani základními hasícími přístroji. 

Sbor nikdy neodmítal pozvání k účasti na slavnostech jiných sborů. 

Nebylo tomu tak ani v červenci 1971 při oslavách 90-ti let zaloţení poţárního 

sboru ve Skalici. Sousedním Ratíškovicím náš sbor předvedl ukázku poţárního 

útoku se starou ruční stříkačkou při jejich oslavách 85tiletého trvání. Velkou 

událostí roku 1973 byla návštěva poţárního druţstva z Lucemburska, které se 

mělo zúčastnit mezinárodní soutěţe v Brně. Naším úkolem bylo:  

„Se hostující jednotce z kapitalistického státu postarat o program, aby 

viděli, ţe i socialistický stát a naši lidé jsou na vysokém stupni ţivotní úrovně a 

dovedou se bavit.“  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obr. 15 Návštěva hasičů Lucemburska 15. července 1973, zleva nahoře: Hasík 

V., Ondrůš J., Bureš F., Dobeš J., Janáček E., host, Rybecký M., 

Tománek P., Zahnaš F., Ţalio J. 
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Pro mladé hasiče byly pořádány různé přednášky, nejen čistě odborné. 

V prosinci roku 1971 se zúčastnili besedy s nejstarším členem Františkem 

Zahnašem, který byl ve funkci trubače úctyhodných 32 let. Hasiči samozřejmě 

nemohli chybět ani u jiných kulturních a sportovních událostí jako byly 

motocyklové závody pořádané v naší obci Svazarmem, kterých se účastnili 

zejména jako bezpečnostní dozor nebo pak střelecká soutěţ a samozřejmě 

nesmíme opomenout ani soutěţe v poţárním sportu.  

Soutěţe v poţárním sportu byly pořádány pro kategorii muţů a mladých 

hasičů. Úspěchem druţstva muţů bylo například 3. místo na okrskové soutěţi 

v Mikulčicích r. 1971, jíţ se zúčastnilo 11 druţstev. V témţe roce bylo 

zaloţeno i druţstvo mladých poţárníků pro účast na celostátní hře mládeţe. 

Pořádání okrskové soutěţe v Rohatci připadlo na 18.7.1972. Konání branného 

závodu mladých poţárníků připadalo vţdy na říjen, jak je tomu dodnes.  

 V roce 1972 padlo důleţité rozhodnutí – sbor provede generální 

opravu zbrojnice. Ta probíhala formou brigádnických hodin aţ do r. 1978, kdy 

byla zahájena přístavba zbrojnice o garáţovací prostory a kulturní místnost. Na 

přístavbu získal svaz 45 tisíc Kčs. 

Nejen ke zvýšení fyzické kondice, ale i přípravě akceschopnosti hasičů 

slouţila tzv. námětová cvičení. Ta se konala i několikrát do roka a byla 

pořádána většinou pro více sborů. Vţdy byl vybrán objekt, v němţ by byl 

případný zásah technicky velmi obtíţný, a kde byla velká pravděpodobnost 

vypuknutí poţáru. I zásahová jednotka SDH Rohatec se těchto námětových 

cvičení pravidelně účastnila. Například v dubnu 1973 proběhlo námětové 

cvičení v Hodoníně, v červenci 1974 se konala simulace poţáru kulturního 

domu v Rohatci za účasti sborů Rohatce, Ratíškovic, Sudoměřic, Stráţnice, 

Petrova a Dubňan. Další velké cvičení bylo v r. 1975 v dřevozpracujícím 

závodě Impregna v Rohatci – Kolonii, kterého se zúčastnilo 7 sborů. Od roku 

1973 se sbor přejmenoval na Místní jednotu Svazu poţární ochrany ČSSR. 

Hlavním úkolem hasičů byla zejména likvidace poţárů. K největšímu 

nárůstu poţárů došlo počátkem sedmdesátých let. Jedním z mnoha příkladů 

byl lesní poţár na Soboňkách v dubnu roku 1974, kterého se zúčastnilo 5 

hasičských cisteren. Během měsíce dubna 1976 vypuklo neuvěřitelných 29 

poţárů lesa a jiných porostů, při nichţ byla velkým přínosem autocisterna. 
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Další aktivitou, na které se sbor velkou měrou podílel, bylo např. čištění 

vodních zdrojů nebo  poţární hlídky v době ţní, ale také na plesech a jiných 

zábavách, které se v obci konaly. Rok 1975 přinesl sboru nový poţární stroj 

PS12 včetně kamionu, který byl plně vybaven nářadím. V červenci téhoţ roku 

sbor obdrţel poţární cisternový vůz, na němţ bylo ovšem potřeba provést 

kompletní generální opravu. Také rok 1978 byl pro hasiče z pohledu poţární 

techniky přínosný – byl zakoupen valník Robur a stará „Erena“ byla vyřazena 

z provozu. Robur byl ovšem ještě téhoţ roku vrácen z důvodu neplnění si 

povinností řidičů i členů svazu. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obr. 16 Vystoupení rohatecké historické stříkačky při oslavách 750 let  

města Hodonína, rok 1978 
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Léta 1979 – 1988 

Jako náhradu za vyřazenou cisternu v roce 1979 sbor obdrţel speciální 

poţární vozidlo Avie s vybavením, které sbor vlastní do dnešní doby. V témţe 

roce proběhlo i přestříkání všech poţárních vozidel a kamionů červenou 

barvou. Za celý rok 1980 bylo na okrese Hodonín likvidováno celkem 29 

poţárů při nichţ vznikla škoda přes 500 tisíc Kč, přičemţ 4 z těchto poţárů 

byly zaloţeny dětmi.  

Hasiči se ale v této době nezabývali jen úkoly týkajícími se poţárů, 

techniky a podobně, ale aktivně se zapojovali i do kulturního dění obce. 

Kaţdoroční hasičský ples byl pouze jednou z mnoha kulturních akcí 

pořádaných sborem. Pouze rok 1982 byl výjimkou. V tomto roce se ples 

bohuţel nekonal z důvodu odřeknutí hudby. Ani pravidelné oslavy státních 

svátků a různých výročí nebyly výjimkou. S kaţdoroční pravidelností se 

všichni členové sboru včetně dětí účastnili oslav MDŢ, kdy byl ţenám vţdy 

předán nějaký menší dárek, který sbor zakoupil. Dále to pak byly oslavy 

prvního máje s lampiónovým průvodem, kde byli naši muţi oblečeni do 

dobových slavnostních uniforem, kladení věnců u pomníku padlých nebo 

oslavy VŘSR. Jednou z akcí, která pro sbor byla nemalým zdrojem příjmů byl 

i sběr kovového šrotu, který se obvykle konal i dvakrát do roka. V roce 1983  

byla na zbrojnici zabudována nová rotační siréna. 

Neodmyslitelnou součástí rohateckého sboru se na konci osmdesátých let 

minulého století stali mladí poţárníci. Parta dětí kolem manţelů Mašinových 

se poprvé sešla v létě roku 1986. První veřejné vystoupení na sebe nenechalo 

dlouho čekat. Odehrálo se v rámci soutěţe poţárních druţstev v Rohatci 6. září 

1986. Hašení domečku v podání malých dětí sklidilo takový úspěch, ţe 

o měsíc později uţ mladí poţárníci poprvé sami soutěţili na hře Plamen a při 

své premiéře dvě druţstva mladších obsadila 7. a 10. místo. Ještě téhoţ roku se 

děti poprvé zapojily do školního sběru ţeleza a odevzdaly více neţ tunu 

ţelezného šrotu. Staré ţelezo a papír od té doby odevzdávaly pravidelně při 

všech školních akcích.  
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Obr. 17 První vystoupení mladých poţárníků, stadion Cihelny 1986 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obr. 18 Soutěţ Karolinka 1986, zleva: Krakovský J., Mašina J., Krakovský F. 
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Škole byla věnována i první akce roku 1987, tou bylo veřejné vystoupení 

a den otevřených dveří ve zbrojnici. Pak uţ přišly na řadu soutěţe a s nimi 

i první úspěchy. Premiérové medaile si mladší ţáčci odvezli 6. června 

z Petrova, kde vybojovali stříbro. Stejně si vedli i ve Svatobořicích-Mistříně. 

Velká sláva nastala na konci června. Oddíl Mladých poţárníků byl pozván na 

soutěţ do Ostroţské Lhoty. V konkurenci týmů z okresu Uherské Hradiště si 

vedl ze všech nejlépe. Ve zbrojnici díky tomu přibyl krásný velký broušený 

pohár za první místo. Úspěšnou sezonu završili mladší ţáci na branném 

závodě, kdyţ obsadili 2. a 5. místo.  

S novým rokem přišly i další výzvy. Poţárníci se začali zúčastňovat akcí 

pořádaných místní pionýrskou organizací. Hned napoprvé si v soutěţi 

„O partizánský samopal“ vybojovali 3. místo. V okresním kole hry Plamen 

navíc mladší ţáci přetavili stříbrné umístění s podzimního branného závodu 

v premiérový triumf. 8. října se pak branného závodu poprvé zúčastnily děti 

i v kategorii starších. Tam po dvou letech přešli ti odrostlejší ze zakládajících 

členů. Hned při svém prvním vystoupení skončili těsně pod stupni vítězů na 

4. místě. Nově sestavený tým mladších si vyběhal bronz. Na samém konci 

roku ještě mladí poţárníci stihli naprosto ovládnout zimní orientační běh 

pořádaný pionýry. Obsadili první tři místa mezi chlapci a druhé a třetí místo 

mezi děvčaty. 

Rok 1989 zahájil turnaj ve stolním tenise. Nejlépe si s pálkou a míčkem 

rozuměli Jiří Mašina a Renata Luzumová. Děti opět uspěly i v soutěţi 

„O partizánský samopal“. Dvě sestavená druţstva obsadila na 1. a 4. místo. 

Dívčí druţstvo uspělo i na okrskovém kole a přivezlo domů 2. místo. Medaile 

přivezli mladší i starší ţáci také z okresního kola hry Plamen v Uhřících. 

Mladší zvítězili, starší byli třetí. Na vlas stejné umístění jim patřilo i na soutěţi 

v Ratíškovicích. Během letních prázdnin se činnost dětí ve zbrojnici obvykle 

omezovala na minimum. Tento rok tomu však bylo jinak. Početná skupina dětí 

odjela na pionýrský tábor do vesničky Muráň v Nízkých Tatrách, kde 

vytvořily vlastní oddíl. Podzimního branného závodu se premiérově zúčastnila 

tři druţstva. Mladší nenašly uţ poněkolikáté přemoţitele, starším pak patřilo 2. 

a 15. místo. V listopadu uspořádala pionýrská organizace k VŘSR podzimní 
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orientační běh. Mladí poţárníci Luděk Durďák a Jiří Mašina obsadili první dvě 

místa. V době vánočních svátků uspořádali mladí poţárníci sbírku a vybranou 

částkou sto korun přispěli na pomoc rumunským dětem.  

Rok 1990 opět zahájil pingpongový turnaj. Vítězi v jednotlivých 

kategoriích se tentokrát stali Karel Buček, Jiří Mašina, Veronika Mašinová a 

Renata Luzumová. Poprvé a zatím i naposled se tohoto roku v Rohatci konalo 

okresní kolo hry Plamen. Dětské kolektivy beze zbytku vyuţily domácího 

prostředí a v obou kategoriích slavily vítězství. Úspěch to byl o to větší, ţe 

druţstvo starších si tímto výsledkem vybojovalo právo startu na krajském kole 

na Vranovské přehradě. Tam si ale vybralo pořádnou porci smůly a na nejlepší 

bohuţel nestačilo. Jen málokdo tehdy tušil, ţe domácí dvojité vítězství bylo na 

dlouho tím posledním, co se ve zbrojnici důleţitého událo. 
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Roky nečinnosti 

Jako blesk z čistého nebe tak některým na podzim připadala zpráva, ţe 

manţelé Mašinovi končí a s nimi bohuţel i dětské kolektivy. Činnost všech 

hasičů v Rohatci poté postupně upadala. Poté byla vrata uzavřena nadobro. 

Chátrající nevyuţitou budovu vyuţívala obec postupem času víceméně jako 

skladiště a garáţ mechanizace. Kdyţ byla v Rohatci zaváděna kabelová 

televize, naskytla se moţnost vyuţití volných prostor a z poloviny budovy 

vznikly nové kanceláře a sklady společnosti Noel. 

Srdce hasiče, ale v řadě dětí poslední odchované generace nevyhaslo. 

Kdyţ se na jaře roku 1999 po bezmála devíti letech nečinnosti manţelé 

Mašinovi rozhodli své dřívější svěřence oslovit, jestli nemají chuť sbor 

obnovit, našlo se jich dost na to, aby se zpočátku smělý plán stal skutečností. 
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Od znovuobnovení 

Obrat k lepšímu tedy nastal na sklonku roku 1999, kdy manţelé Mašinovi 

oslovili několik dřívějších členů sboru i několik naprostých nováčků s otázkou, 

zda by neměli zájem o znovuobnovení činnosti hasičů. Po dlouhých devíti 

letech nečinnosti tak byl rohatecký sbor obnoven. Kdyţ byla dne 28. prosince 

1998 podána na Obecní úřad v Rohatci ţádost o povolení činnosti, nebylo 

mnoho lidí, kteří by mysleli, ţe jsou rohatečtí hasiči potřeba nebo věřili 

v úspěch této myšlenky. Spolu s ţádostí byla předána petice s 26 podpisy a 

programové prohlášení, ve kterém byla v deseti bodech uvedena základní 

představa toho, čeho by chtěl sbor dosáhnout. I přes velkou nedůvěru všech 

dostali tito nadšenci šanci. Tenkrát si asi málokdo uvědomoval, co to všechno 

bude znamenat a kolik práce je čeká. 

Na základě vstřícnosti a dohody s obecním zastupitelstvem se dne 27. 

února konala zakládající valná hromada Sboru dobrovolných hasičů v Rohatci. 

V zasedací místnosti kulturního domu se sešlo prvních 20 členů. Všechny 

důleţité technické problémy, plány do budoucna, ale i vzpomínky byly dlouho 

probírány se starostou obce Ing. Elšíkem i starostou okresního sdruţení hasičů, 

panem Kuchařem. Do funkce starosty byl zvolen Jiří Mašina, jeho zástupcem 

Luděk Durďák, jednatelkou Jana Mašinová a velitelem sboru byl starostou 

obce p. Elšíkem jmenován Jiří Krakovský. Nově zvolený výbor, ale i ostatní 

členy čekala velká spousta práce. 

Pak se to stalo, první březnovou sobotu roku 1999 byla po dlouhé době 

znovu otevřena Hasičská zbrojnice. Nebýt nápisu nad vraty a sirény na střeše, 

tak by člověk nevěřil, ţe je ve zbrojnici. Budova zbrojnice byla ve velmi 

zuboţeném stavu, navíc většina obytných prostor byla jiţ dříve pronajata firmě 

Noel. Hasičům byly k dispozici kromě garáţe, pouze dvě menší místnosti, 

dílna a sklad. Vše bylo velmi zanedbané. Jak výstroj, tak výzbroj byla 

v ţalostném stavu. Po obhlédnutí všeho, co tam zůstalo, ale i nezůstalo, se 

všichni pustili do práce. Svépomocí probíhala řada drobných i větších 

stavebních úprav. Po mnoha dnech a hodinách práce, trpělivosti, nadšení a 

odhodlání všech členů byla budova v červnu uklizená a vymalovaná. 
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V červenci se pořídily stoly a ţidle. Díky přízni a podpoře ze strany Obecního 

úřadu, který do nového vybavení investoval hned v prvním roce více neţ 

100 tis. Kč, jsme tak poměrně brzy byli zásahuschopní. Nakoupily se zásahové 

uniformy, boty, šatní skříňky a první hadice.  

Toto léto bylo také první soutěţní sezónou Rohatce, závodníci ji zahájili 

posledního července na noční soutěţi v Prušánkách. Dne 3. září předvedli 

kluci něco málo s hasičského umění dětem ze základní školy a určitě zaujali. 

K 10. září 1999 měl sbor uţ evidovaných 56 členů, z toho 13 ţen a 29 dětí. 

 V průběhu roku zahájil svoji činnost oddíl Mladých hasičů pod vedením 

Denisy Hálkové a Tomáše Letochy. Stávající prostory se stávaly čím dál méně 

vyhovujícími a proto byla zahájena jednání s OÚ o ukončení nájemní smlouvy 

s firmou Noel a předání celé budovy do uţívání sboru. Přes počáteční 

problémy se toto nakonec v dubnu 2000 podařilo.  

Další velkou snahou vedení, zejména starosty Jiřího Mašiny bylo získání 

zásahového vozidla s vlastní zásobou vody, tzn. poţární cisterny. V našem 

okolí docházelo poměrně často k lesním poţárům a navíc v katastru obce se 

nacházela skládka odpadů, kde byly poţáry také velmi časté a bez vlastní 

zásoby vody byly naše moţnosti zasáhnout velmi omezené. Náš sbor však 

vlastnil pouze dopravní automobil Avia 30. V úvahu přicházela CAS 32 na 

podvozku Tatra 148, kterou v té době vlastnil HZS v závodě Tatra Hodonín. 

Jednání však nebyla jednoduchá, nejprve bylo potřeba o nutnosti nákupu 

přesvědčit Radu při obecním zastupitelstvu a pak i zastupitele samotné. Za to, 

ţe se vše nakonec v prosinci 2000 povedlo, patří velký dík Jiřímu Mašinovi, 

který všechny protiargumenty dokázal vyvrátit. O správnosti nákupu se 

v následujících letech mohli všichni nejednou přesvědčit. Ostatně počty 

výjezdů i velmi dobré vztahy s HZS v Hodoníně jsou toho důkazem. Během 

roku 2000 se také podařilo získat za symbolických 1000,- Kč starší kompletně 

vybavený přívěs i se zásahovým strojem PPS 12 ze závodu Maryša. Ze závodu 

Tatra Hodonín bylo odkoupeno i 5 ks dýchacích přístrojů Saturn S7 

s příslušenstvím. K jejich pouţívání byla proškolena většina členů zásahové 

jednotky (ZJ).  

Činnost sboru se rozvíjela i v kulturní oblasti. V únoru 2000 poprvé 

pořádali Hasičský ples, v prosinci pak Dětský Mikulášský karneval. Obě tyto 
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akce jsou pořádány s úspěchem dodnes. Poměrně často vystupovali kluci 

s historickou stříkačkou na nejrůznějších oslavách a ukázkových akcích. 

Pořádali Fašaňk a v letech 1999, 2000 a 2001 také oslavu Silvestra na 

Kulturním domě.  

Během prvních dvou let byly poměrně časté personální změny 

v jednotlivých funkcích výboru. Funkci velitele vykonával po dobu dvou let 

Marek Vích. Ve funkci hospodáře vystřídal Zuzanu Tomanovou Tomáš 

Letocha, měnilo se téţ sloţení kontrolní revizní rady. Na Výroční valné 

hromadě (VVH) v lednu 2001 bylo opět částečně obměněno sloţení výboru. 

Ze zdravotních důvodů z funkce starosty odstoupil Jiří Mašina, na jeho místo 

byl zvolen Luděk Durďák. Do funkce náměstka starosty zvolili členové SDH 

Ing. Alexandra Krejčího, velitelem byl jmenován Tomáš Letocha. Prioritou 

nově zvoleného výboru bylo další zlepšování akceschopnosti jednotky, 

sportovní činnost dospělých i dětí a zejména rekonstrukce zbrojnice.  

V roce 2001 byly zakoupeny dva kusy zásahových kabátů Firemann, 

soutěţní druţstva muţů i ţen se oblékla do nových dresů. Členové sboru 

vystupovali na Hasičském dnu v Hodoníně, převedli ukázku techniky 

rohateckým dětem. V létě se oddíl Mladých hasičů spolu s vedoucími zúčastnil 

tábora v Haluzické hájence. Zorganizovali velkou brigádu a úklid lesa nad 

skládkou na Kolonii. V prosinci vytvořili na hřišti vedle nové školy kluziště. 

Koncem roku se zásluhou náměstka starosty ing. Alexandra Krejčího navýšil 

rozpočet sboru o 20 tis. Kč, jeţ byly příjmem ze smlouvy o reklamě firmy 

JME, a. s., kterou právě on zprostředkoval. Tomáš Letocha a Luděk Durďák 

úspěšně absolvovali v listopadu 2001 školení velitelů kategorie JPO V na HZS 

v Hodoníně. 

Rok 2002 tradičně zahájil Hasičský ples, ještě v měsíci únoru se konal 

1. ročník turnaje ve stolním tenise o pohár starosty SDH. Na svoji činnost se 

všichni snaţili vydělat sběrem ţeleza. Na dětském dnu v Hodoníně předvedli 

své vystoupení mladí hasiči a také druţstvo muţů s historickou stříkačkou. 

S tou pak vystupovali i při oslavách zaloţení SDH ve Bzenci. Téměř 

nepřetrţitě probíhaly úpravy a drobné rekonstrukce ve zbrojnici i v jejím okolí. 

Jen v roce 2002 to byly úpravy terénu ve dvoře, budování kanalizace, poloţení 

zámkové dlaţby, kompletní rekonstrukce staré zasedací místnosti, ze které se 
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stala dětská klubovna, montáţ rozvodů vysokotlakého vzduchu do garáţe, 

montáţ udrţovačů napětí akumulátorů v zásahových vozidlech nebo zařízení 

pracovního koutku pro strojníky.  

V roce 2002 se v Rohatci také znovu po dlouhé době konala soutěţ 

v poţárním sportu dospělých. Hned 1. ročníku se zúčastnilo 15 muţských a 4 

ţenské kolektivy. Druţstvo děvčat z Rohatce navázalo na předchozí výborné 

výsledky a na domácí soutěţi, stejně jako řadě dalších, zvítězilo. Velmi dobře 

reprezentovaly naši obec i děti, které pod vedením Denisy Hálkové, Tomáše 

Letochy a Veroniky Sládkové vozily poháry z mnoha soutěţí po celém okrese. 

Druţstvo ţen zakončilo výbornou sezónu 1. místem v okresním kole 

v Petrově. V říjnu zástupci zásahové jednotky v čele s velitelem navštívili 

veletrh hasičské techniky Pyros v Brně, kde na základě předchozí dohody 

s OÚ objednali zásahový ţebřík a opasky.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obr. 19 Rohatecká stříkačka při 120. výročí SDH Bzenec, červen 2002 
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Členové se aktivně účastnili různých školení. Tomáš a Denisa úspěšně 

absolvovali kurz „Výchova dětí v oblasti PO“, Lukáš Bravenec byl proškolen 

jako preventista. V závěru roku se podařilo opět získat finance od JME, a.s. za 

reklamu. 

Na VVH v lednu 2003 doznalo opět změny sloţení výboru. Z důvodu 

pracovního vytíţení odstoupila z funkce jednatelky Jana Mašinová a na její 

místo byl zvolen Kamil Šebesta. Do funkce kronikářky byla za odstupující 

Veroniku Mašinovou zvolena Martina Šebestová. Novou podobu dostala 

i revizní rada. Předsedou se stal Jaroslav Gromus a členy byli zvoleni Aleš 

Předínský a Josef Ţalio. Spolu se sportovci v tomto roce zůstali hasiči jediní, 

kdo uspořádal ples. Začátkem roku byla zahájena intenzivní spolupráce 

s p. Pavlíkem a p. Slabým, kteří měli pro nadcházející sezonu připravit 

upravené soutěţní čerpadlo PS 12. Výsledky se dostavily záhy. Druţstvo muţů 

dokázalo zvítězit na soutěţích ve Vnorovech a v Sedleci. Kolektiv ţen zvítězil 

na čtyřech pohárových soutěţích včetně rohatecké a obhájil prvenství 

v okresním kole. Společně s Klubem důchodců hasiči uspořádali Dětský den 

s ukázkou poţární techniky. Po delším vyjednávání se podařilo získat částečně 

vybavený kamion a zásahový stroj PPS 12 z bývalé Armaturky na Soboňkách. 

Nadále se vystupovalo i na oslavách a výročích, tentokrát ve Stráţnici. 

Bohuţel ne vše se podařilo, i přes schválenou poloţku v obecním rozpočtu a 

příslib OÚ nebyly zahájeny projektové práce na rekonstrukci zbrojnice. Přesto 

nebo právě proto byl v roce 2003 zrušen stávající sprchový kout a ze vzniklého 

prostoru vybudována kuchyňka. Z důvodu neustále se rozšiřujícího mnoţství 

techniky byl ve dvoře postaven přístřešek pro parkování kamionů. Jako stále 

nutnější se jevila i potřeba celkové rekonstrukce zásahového vozidla 

CAS 32 / Tatra 148, kde pomalu dosluhovala nádrţ na vodu. Ani na tuto 

opravu se finanční prostředky sehnat nepodařilo. Přitom uţitečnost a 

potřebnost tohoto vozidla se jasně ukázala během 20-ti událostí, ke kterým 

rohatečtí hasiči v roce 2003 vyjíţděli. Zejména při velkém lesním poţáru 

v červenci patřila Tatra místní jednotky k těm nejvytíţenějším vozidlům. 
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Obr. 20 Budova hasičské zbrojnice 2004 

 

Rok 2004 začal slavnostně, na VVH se poprvé od znovuobnovení 

udělovala čestná uznání a vyznamenání. Čestné uznání obdrţelo 17 členů, 

vyznamenání za příkladnou práci 9 členů a vyznamenání za zásluhy 3 členové 

sboru. Došlo opět ke změně ve funkci kronikářky, Martinu Šebestovou 

nahradila Veronika Sládková. Svoji oblibu mezi spoluobčany potvrdil Tradiční 

hasičský ples, který se opět podařilo vyprodat do posledního místa. Vzhledem 

k dobrým výkonům v roce 2003 bylo rozhodnuto pro další vylepšení 

soutěţního čerpadla. Finance na tuto úpravu se podařilo částečně získat sběrem 

ţeleza. Bohuţel, špatný výběr úpravce spojený s nepříliš dobrou morálkou 

v druţstvech dospělých znamenal poněkud ústup z pozic. Nejlepším 

umístěním druţstva muţů byla jen dvě 4. místa v Týnci a Velkých 
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Pavlovicích. Děvčata sice udrţela laťku poměrně vysoko, přesto tři 1., dvě 2. a 

dvě 3. místa byla zhoršení oproti minulým letům. Druţstvo ţen je však nutno 

kaţdopádně pochválit za výborné 4. místo na krajském kole v Drnholci, 

kterého se zúčastnilo poprvé. Naopak vůbec se nevyvedla domácí soutěţ, kde 

ani jedno z druţstev nedokázalo svůj poţární útok dokončit. O co míň se dařilo 

dospělým o tom větší radost dělali mladí hasiči. Oddíl mladších ţáků vozil 

pravidelně umístění na stupních vítězů a mezi nejlepší se konečně prosazovali 

i starší ţáci. Svoji činnost nadmíru úspěšně zahájili i dorostenci. Jana 

Letochová a Lukáš Celman přivezli 3. místa z krajského kola a Lukáš Celman 

se později zúčastnil i celorepublikového kola, kde rozhodně neudělal ostudu.  

V roce 2004 se podařilo z rozpočtu Jihomoravského kraje (JmK) získat 

dotaci 200 tis. Kč na rekonstrukci Tatry, k nim lze přičíst 50 tis. Kč z obecního 

rozpočtu. Tato částka na celkovou rekonstrukci sice stačit nemohla, ale i tak se 

podařilo vyměnit kabinu, provést opravu a revizi elektroinstalací, provést 

generální opravu motoru a řadu dalších menších oprav a úprav na rohatecké 

cisterně. 

Ani v roce 2004 se bohuţel nepodařilo získat finanční prostředky na 

rekonstrukci zbrojnice. Krokem vpřed bylo alespoň zahájení projektových 

prací, k nimţ došlo koncem roku a také příslib 1 mil. Kč z obecního rozpočtu. 

Tento byl ovšem podmíněn získáním dotací ze státního či krajského rozpočtu, 

případně fondů EU. Neustále tak probíhaly alespoň opravy svépomocí. 

Dokončil se přístřešek ve dvoře, opravil rozvod vody a částečně 

zrekonstruoval záchod. Za těch posledních pět let uţ tak ve zbrojnici nezůstalo 

moc věcí, které by se hasiči nějakým způsobem nesnaţili opravit nebo 

vylepšit. Bohuţel to bylo stále jen látání záplat a oddalování nevyhnutelného. 

V měsíci květnu někteří jiţ podruhé navštívili veletrh Pyros a díky financím 

z obecního rozpočtu mohli objednat novou kvalitní zásahovou obuv, 

nepromokavé pláště pro strojníky a také zásahové pláště a kalhoty pro zbytek 

zásahové jednotky. Pravidelně se sbor snaţil získávat finanční prostředky na 

mládeţ formou dotací z JmK a Ministerstva školství.  

Koncem roku byl opětovně uspořádán dětský Mikulášský karneval, děti 

s dorostenci připravili pro dospělé „Braňák naruby“ a těsně před Vánoci se 

členové soutěţního druţstva muţů zúčastnili v Dubňanech Vánočního poháru 
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v malé kopané pořádaného SDH Vacenovice, kde v konkurenci 10-ti druţstev 

obsadili 5. místo.  

Na počátku roku 2005 se opět konala jiţ tradiční Výroční valná hromada, 

na které doznalo mírné změny vedení sboru. V sobotu 19. února se konal 

i veleúspěšný Hasičský ples, kde se tančilo, soutěţilo a své nové majitele našly 

i hodnotné ceny z bohaté tomboly. Našel se čas i na sport, v tělocvičně se 

uskutečnil uţ 4. ročník turnaje ve stolním tenise. V konkurenci 13 hráčů si 

nejlíp vedl Luděk Durďák, těsně za ním skončil Tomáš Letocha, který prohrál 

jenom vzájemný souboj. Třetí místo obsadila nejlepší hráčka mezi ţenami 

Veronika Hlávková. 

 První jarní den opět pohrozila řeka Morava. Zásahová jednotka 

preventivně zajistila v brzkých ranních hodinách pytli s pískem okolí 

rodinného domu v ulici Cihelny. Později ten samý den bojovali hasiči 

s opačným ţivlem, kdyţ zasahovali u poţáru lesního porostu ve Bzenci-

Přívozu. 

Od jara aţ do podzimu hasiči především poměřují síly mezi sebou. Ve 

Bzenci se konalo okresní kolo dorostu, odkud mladí muţi z Rohatce přivezli 

zlato mezi druţstvy, stříbro za výkon Aleše Svobody v kategorii jednotlivců a 

s velkým úspěchem se zúčastnila i dorostenka Jana Letochová, jejíţ výkon byl 

oceněn taktéţ zlatou medailí. Soutěţili i mladí hasiči, také oni sklízeli 

úspěchy, včetně druhého a třetího místa na okresním kole hry Plamen. Díky 

pravidelnému umísťování na stupních vítězů v průběhu celé sezóny získali 

také obě druhá místa v závěrečném hodnocení Velké ceny okresu Hodonín. Za 

skvělými výsledky dětí a dorostenců trochu zaostávají dospělá soutěţní 

druţstva. Ţeny sice dosahují medailových příček, ale spíše díky malé 

konkurenci neţ kvůli skvělým výkonům. Muţi standardně obsazují místa na 

hranici první a druhé desítky. K výraznějším úspěchům patřilo šesté místo 

v Ratíškovicích nebo sedmé místo na noční soutěţi v Prušánkách. Ţeny 

předvedly skvělý výkon na domácí soutěţi v Rohatci, podařilo se jim tak 

napravit si reputaci z loňského roku, kdy se jim nepodařilo splnit ani jeden 

pokus. Na 4. ročníku soutěţe „O putovní pohár starosty obce Rohatec“ byl čas 

22,15  v jejich kategorii nejlepším dosaţeným a znamenal první místo. Muţi 

splnili svůj útok za 24,30 a druţstvo Rohatec „B“ sloţené z úspěšného 
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dorosteneckého týmu sestřelilo terče po problémech na vedení v čase 45,06. 

Ve výsledné tabulce to znamenalo 12. a 15. místo. Z vítězství se v kategorii 

muţů radoval tým Vlkoše.  

Mezitím tým sloţený z členů sboru bojoval o pohár v závodech motokár 

na hodonínském Pánově. V úvodních dvou závodech sezony získali Luděk 

Durďák, Michal Matějíček a Petr Polach 6. a 3. místo, coţ je oproti minulým 

sezonám trochu neúspěch. 

I při všech těchto aktivitách bylo samozřejmě potřeba i hasit. Horké letní 

počasí nejspíš způsobilo 13. srpna poţár travnatého porostu v Olšičkách, který 

zvládla rohatecká jednotka i bez pomoci HZS Hodonín. Do kategorie 

kuriózních zásahů patřil ten z 1. října, kdy byla jednotka povolána k odchytu 

labutě na ulici Školní. Stateční rohatečtí muţi si tímto zásahem vyslouţili 

zmínku i v tisku.  

Mladí hasiči dokazovali 8. října ve Bzenci opět svou převahu mezi 

ostatními kolektivy, dvě druţstva mladších ţáků obsadila 1. a 2. příčku, starší 

ţáci se umístili na příčce třetí. Druţstvo dorostu dosáhlo druhého místa a 

dorostenka Jana Letochová si přivezla zlato. O týden později si branný závod 

mohli vyzkoušet i dospělí. Děti sice přichystaly trochu jiné disciplíny, dospělí 

přesto potřebovali spoustu sil, aby celou dráhu prošli  co nejrychleji. To se 

povedlo Denise Hálkové, dobře se však předvedli i závodníci z řad rodičů dětí.  

Především pro děti a jejich rodiče byl určen i tradiční Mikulášský 

karneval, kterého se kaţdoročně zúčastňují nejen děti z naší obce. 

Do konce roku zasahovala jednotka ještě u dvou událostí, poţáru 

rostlinného odpadu a budovy. K 1.1.2006 si jednotka vyslouţila povýšení do 

III. kategorie, coţ znamená, ţe bude vysílána i k událostem mimo svůj katastr. 

Svou zásahuschopnost si vyzkoušeli začátkem roku hned několikrát, vyjíţděli 

k poţáru kontejneru i k poţáru budovy, jejich pomoc ale byla potřebná 

zejména při rozsáhlých povodních. Řeka Morava nejdřív pohrozila 21. února, 

kdy byl vyhlášen první stupeň povodňové aktivity, během dne ovšem hladina 

kulminovala a na pár dní byl klid.  

V podvečer v neděli 26. března byl vyhlášen 1. stupeň povodňové 

aktivity, kdyţ hladina řeky Moravy začala v důsledku oteplování a tání sněhu 

stoupat nad běţnou úroveň. V noci 27. března byl vyhlášen třetí stupeň 
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povodňové aktivity, pod vodou byly v té době uţ louky okolo Rohatce a voda 

se dostává i k obytným částem, zejména nízko poloţeným Cihelnám a 

Barákům, krajním domkům na Přívoze a na Kolonii. Uţ 29.března ve 4 hodiny 

ráno bylo potřeba, aby sbor přiloţil ruku k dílu. Záchranné práce byly 

zahájeny v Cihelnách vytvořením provizorních hrází a evakuací zařízení 

domů. V 6 hodin ráno přijeli na pomoc i profesionálové z Hodonína, v 8 hodin 

přijely sbory z Dubňan a Ratíškovic. Pomoc se rozšířila i do dalších 

ohroţených oblastí obce, ulice Slovácká a Baráky. Večer přijely ještě jednotky 

z Mutěnic a Dolních Bojanovic. Další den se pokračovalo ve stavění hrází a 

byla odčerpávána voda ze sklepů. Během dne Rohatec opustily jednotky 

z okolních vesnic a situaci měl na starosti pouze rohatecký sbor pod vedením 

velitele Tomáše Letochy. Hladina se ustálila a začala i klesat, hasiči 

odčerpávali vodu ze zatopených domů a drţeli situaci pod kontrolou. Zásah 

byl ukončen 5. dubna v 8 hodin ráno. Hasiči byli v pohotovosti celých 7 dní a 

4 hodiny. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obr. 21 Obec Rohatec na okraji povodňového jezera 
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Na jaře a v létě se opět závodilo. Úspěchům dospělých druţstev mělo 

napomoci nové čerpadlo, ale díky nestabilní sestavě druţstva muţů byly velmi 

nestabilní opět i výkony. Mezi výraznější úspěchy patřilo šesté místo 

v Prušánkách a Petrově nebo deváté místo v Hrubé Vrbce s velmi pěkným 

časem. Ani ţeny to neměly jednoduché, sestava se ustálila aţ na konci sezony, 

kdy předvedlo druţstvo velmi kvalitní výkony. V sobotu 19. srpna 

reprezentovaly okres Hodonín na krajském kole v Břeclavi, kde dosáhly 

4. místa, o den později se jim podařilo zvítězit na soutěţi v Hrubé Vrbce, 

poměrně hezkým výkonem dosáhly na 3. místo v Petrově a na závěrečné 

soutěţi sezony v Dolních Bojanovicích se jim podařilo dokonce překonat 

„magickou“ hranici 20 vteřin na útok. S časem 19,91 byly suverénními 

vítězkami.  

Přesto však výkony obou dospělých druţstev opět zastínili mladí hasiči. 

Po úspěšné podzimní části hry Plamen měli v jarním kole blízko k medailím a 

své kvality potvrdili. V Kyjově obsadili mladší ţáci druhé místo a starší ţáci 

ve své kategorii nenašli přemoţitele a přivezli zlato. Úspěchy je provázely 

celou sezonu, málokdy se vraceli bez poháru a v konečném součtu z toho byla 

obě první místa ve Velké ceně okresu Hodonín pro rok 2006. Tak úspěšnou 

mládeţí by bylo škoda se nepochlubit, proto byla s nadšením přijata moţnost 

uspořádat jeden z dětských závodů i na domácí půdě. První ročník dětské 

soutěţe v Rohatci se konal 4. června a děti před početným publikem z řad 

místních předvedli své nejlepší výkony a oba zlaté poháry tedy zůstaly 

v Rohatci. Do podzimní části hry Plamen byla nasazena dvě druţstva mladších 

ţáků a jedno druţstvo starších, takţe do Rohatce z Litneru putovaly hned tři 

poháry. 
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Obr. 23 Vítězové okresního kola v Kyjově 2006, zleva: Skřivánek M., 

Uhlíková M., Neškrabal J., Trnovcová V., Halíček T., Drábková S., 

Kundrata L., Neškrabal M. 

 

Zásahová jednotka prověřila svou pohotovost 12. června na cvičení 

Integrovaného záchranného systému, kdy byl simulován poţár na Obchodní 

akademii v Hodoníně. V říjnu pomáhala hasit poţár osobního automobilu a 

poslední událostí roku 2006 byl poţár skládky dřevěného odpadu 

15. listopadu. 

Na podzim se hasičský sbor ucházel i o důvěru občanů a místa v obecním 

zastupitelstvu. Kandidatura do komunálních voleb skončila úspěchem, straně 

Hasiči lidem odevzdalo hlas 9,3% občanů, a to znamenalo dva mandáty 

v zastupitelstvu obce. 
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Na přelomu října a listopadu se konala dvě netradiční sportovní klání. To 

první z nich mělo název „Brezovské schody“ a konalo se 28. října aţ na 

dalekém Slovensku. Z Rohatce se tam vypravila početná výprava 8 statečných 

muţů, kteří se po tréninku na rohatecké Maryši nezalekli nástrah, které je 

čekaly na 102 schodech a pěti mezipatrech. Ze čtyř dvoučlenných rohateckých 

druţstev to nejúspěšnější ve sloţení Jiří Hanák a Martin Letocha obsadilo 5. 

příčku, coţ bylo v konkurenci 21 týmů velmi dobré. Ta druhá sportovní akce 

uţ se v Rohatci stává tradicí. „Braňák naruby“ tento rok nabídl ještě 

bláznivější disciplíny připravené dětmi a ještě více legrace pro všechny 

zúčastněné a to i přesto, ţe se celá akce konala ve stísněných prostorách 

tělocvičny.  

V neděli 4. prosince přišel na kulturní dům opět Mikuláš, dětem 

v maskách přinesl nadílku a kaţdoroční karneval skončil úspěchem. Ještě před 

Vánoci se prezentovali muţi z Rohatce na fotbalovém klání v Dubňanech. 

Druţstvo zvládlo postup ze základní skupiny a v rozhodujících zápasech 

hraných na penalty podrţel tým skvělý gólman Michal Matějíček, vítězství nad 

týmem z Čeloţnic znamenalo celkové 3. místo. 

V lednu 2007 proběhla valná hromada, na které byl schválen pořádně 

nabitý plán činnosti. Zahrnoval v sobě tradiční pořádání plesu 10. února, 

rozsáhlou březnovou rekonstrukci zásahové šatny i dubnový sběr ţeleza. Za 

pomoci občanů bylo odvezeno 4.140 kg ţelezného šrotu. Děti se zúčastnily 

výtvarné soutěţe „Poţární ochrana očima dětí“ a opět slavily úspěchy i na 

okresním kole. Jiţ tradicí se stalo i stavění májky a pálení čarodějnic 

30. dubna.  

Bohuţel všechno se naplánovat nedá, ohni ještě poručit neumíme a hasit 

se musí, kdyţ je to zrovna potřeba. V pondělí 5. února to bylo hned dvakrát. 

Nejdříve se sirény v Rohatci rozezněly před 8 hodinou ranní a hasiči 

zasahovali u poţáru rodinného domu v ulici Baráky. Později, ve tři hodiny 

odpoledne, čekal zásahovou jednotku další výjezd k poţáru travnatého 

porostu. Znovu hořelo 7. března odpoledne, vzplanula tráva na ţelezničním 

náspu podél trati. K ţelezniční trati byla jednotka povolána i  31. března, ale 

tentokrát se jednalo o planý poplach. Poţáry na trati se opakovaly ještě 

v dubnu a v květnu. 
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Po dlouhé zimě se mladí hasiči z Rohatce zúčastnili 29. dubna první 

pohárové soutěţe v Kozojídkách, jejich výkon byl oceněn bronzovým 

pohárem. Další úspěchy na sebe nenechaly dlouho čekat, tím nejvýraznějším 

se stalo první místo na okresním kole v Radějově. V konečném součtu to 

ovšem stačilo jenom na celkové druhé místo. Závodili i dospělí, muţům se 

dařilo celkem pravidelně vozit body do Grand Prix, dostavily se i výraznější 

úspěchy. Na dvou okrskových soutěţích patřili mezi favority a roli potvrdili 

druhým místem v Prušánkách i vítězstvím v Čejkovicích v poţárním útoku 

s vedením zkráceným na 2B. Největším úspěchem ale bylo vítězství na domácí 

půdě. V dramatickém závodě nenašli přemoţitele a konečně prolomili sérii 

neúspěchů, která je v Rohatci pronásledovala.  

Pro ţeny odstartoval první ročník ţenské Disgrafik Grand Prix, a proto 

i ony mohly začít sbírat body do závěrečného hodnocení. Také však narostla 

konkurence, soutěţí se začalo pravidelně zúčastňovat 7 druţstev. Mezi nimi 

bylo těţké vítězit, týmu z Rohatce se to povedlo jenom jednou, na okresním 

kole v Petrově. 

Široká veřejnost si mohla prostory hasičské zbrojnice prohlédnout během 

dne otevřených dveří 30. května. Zásahová jednotka se zúčastnila cvičení IZS 

v obchodním domě OBI v Hodoníně a nabyté zkušenosti zuţitkovali několik 

dní na to, kdy vyjeli k rozsáhlému poţáru skládky pneumatik. Zplodiny a 

elektrické vedení všude okolo komplikovaly práci hasičskému sboru z Rohatce 

i sborům z Petrova a Stráţnice, které přijely na pomoc. 

V srpnu se kromě soutěţního zápolení bojovalo i s vodou, kvůli 

přívalovým dešťům natekla voda do několika rodinných domů, do budovy 

základní školy i ZZN, silný déšť a vítr poničil i několik stromů, které bylo 

nutné odstranit z komunikací. Při poţáru rodinného domu 3. září byla jednotka 

ponechána jako záloha, zasahovat nemusela. 

Jednotka se zúčastnila i neštěstí na místě archeologického naleziště 

v Mikulčicích, kde 25. září při poţáru zemřel jeden ze zaměstnanců areálu a 

vznikly nevyčíslitelné historické škody. 

Na výpravu se vydala historická stříkačka, která je v péči rohateckých 

hasičů, objevila se na akci Pyrocar na letišti v Přibyslavi. V říjnu proběhl 

v Čeloţnicích branný závod, mladí hasiči z Rohatce obsadili 2. a 7. místo, 



Od znovuobnovení 

 80 

druţstvo dorostenců dosáhlo druhého místa. Ani v tomto roce nemohl chybět 

Mikulášský karneval, druhou prosincovou neděli děti zaplnily kulturní dům a 

odnesli si dárečky od Mikuláše, Anděla a čertů. 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obr. 24 Historická koňská stříkačka vyrobená firmou Knaust ve Vídni v roce 

1879 po celkové rekonstrukci v roce 2008 
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Současnost 

Sbor dobrovolných hasičů v Rohatci má v současnosti téměř jedno sto 

členů. Z tohoto počtu tvoří asi 40 procent ţeny. Díky velkému počtu mladých 

hasičů je věkový průměr celé členské základny jen 29 let. Kolektiv mladých 

hasičů pod nynějším vedením Ivany Podlahové tvoří druţstvo mladších a 

starších ţáků a nově utvořené druţstvo dorostenců. Zásahovou jednotku 

představuje 18 členů sboru, šestnáct muţů a dvě ţeny.  

Nařízením Jihomoravského kraje byla jednotka s účinností od 1. 1. 2006 

zařazena do kategorie JPOIII. Zásahová jednotka nemá proto působnost jenom 

na území obce, ale díky vybavenosti technikou a plné akceschopnosti je 

operačním střediskem vysílána i mimo svůj katastr. Velitelem jednotky je, od 

jmenování starostou obce v prosinci 2001, Tomáš Letocha. Od 1. července 

2007 je dle nové zřizovací listiny Jednotka sboru dobrovolných hasičů obce 

organizační sloţkou obce. Od svého obnovení v březnu 1999 do května 2008 

zasahovali rohatečtí hasiči celkem u 103 mimořádných událostí. V převáţné 

většině se jednalo o poţáry. Rohatec vlastní dvě zásahová vozidla, cisternu na 

podvozku Tatra 148 a klasický dopravní automobil Avia 30. Mezi další 

základní vybavení patří čerpadlo PS12, plovoucí a kalová čerpadla, motorová 

pila, vzduchové dýchací přístroje Saturn a mnoho dalších armatur a hadic. 

Členové jednotky jsou vybaveni ochrannými zásahovými kabáty a kalhotami, 

botami a rukavicemi. Polovina hasičů je jiţ při zásahu chráněna profesionální 

přilbou Gallet. Ke komunikaci při záchranných pracích slouţí dvě 

automobilové a čtyři ruční radiostanice. Kaţdoročně se členové účastní všech 

povinných školení a specializačních kurzů, jednotka tedy splňuje stanovené 

početní stavy odborně způsobilých osob. Jednotka tak má svého velitele, dva 

zástupce, pět strojníků i technika.  
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Obr. 26 Zásahové vozidla, CAS-32 T148 a DA-12 A30 

 

Sbor dobrovolných hasičů řídí pětičlenný výbor v čele se starostou 

Jaroslavem Gromusem. Nad širokou činností dohlíţí kontrolní revizní rada 

pod vedením Aleše Předínského. Hasičský sbor, jako kaţdé jiné občanské 

sdruţení, vede řádně účetnictví a podává daňové přiznání. Kaţdoročně se daří 

získávat finanční prostředky z dotací, obecního rozpočtu a sponzorských darů. 

Díky těmto zdrojům se podařilo v roce 2008 mimo jiné zhotovit slavnostní 

prapor sboru či vydat tuto publikaci. 

Činnost mladých hasičů je velmi pestrá, sbor se tak snaţí vyplnit volný 

čas dětí a mládeţe v obci, dbát o prevenci a především získat a vychovat své 

nástupce. Mezi celoroční dění patří příprava a účast na pohárových soutěţích 

v celém okrese, letní táborové soustředění, výlety, sportovní činnost, 

motokáry, návštěvy kin a mnoho dalšího. Důkazem toho, ţe práce s dětmi 

u rohateckého sboru není zbytečná dokazují desítky krásných pohárů a cen, 

kterými je vyzdobena dětská klubovna hasičské zbrojnice. 
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Obr. 27 Účastníci táborového soustředění v Buchlovicích, léto 2007 

 

Protoţe nejen ti nejmenší jsou odhodláni zápolit na soutěţích, je sestaveno 

také druţstvo ţen a muţů. Ty měří své síly v poţárním sportu s ostatními 

kolektivy okresu i daleko mimo něj. Nedosahují sice tak výborných výsledků 

jako dětská druţstva, ale i přes to uţ dvakrát reprezentovali okres Hodonín na 

krajském kole. Dosud největším úspěchem se stalo loňské vítězství druţstva 

muţů na domácí soutěţi v konkurenci sedmnácti týmů s rekordním časem 

18,72 sekund. 

Kromě represe, sportu a výchovy mládeţe byl vţdy hasičský sbor součástí 

i kulturního dění v obci. Nejinak je tomu dnes. Tradiční hasičský ples je 

vyhlášenou událostí sezóny a lísky bývají okamţitě vyprodány. První 

prosincová neděle patří kaţdoročně Mikulášskému karnevalu. Při něm bývá 

kulturní dům zaplněn především dětmi. Mimo to se hasiči podílí na dětských 

dnech, akcích pro školu nebo vystupují s historickou stříkačkou. 
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Sbor dobrovolných hasičů má od roku 2004 své vlastní internetové 

stránky. Na těch se snaţí prezentovat veškeré dění v hasičské zbrojnici. Za 

dobu fungování je shlédlo uţ více neţ 10.000 návštěvníků. Jsou zde základní 

informace o sboru, zásahové jednotce i mládeţi, výsledky soutěţí, pozvánky a 

články. Naleznete zde statistiku poţárů i pestrou fotogalerii. 

Velmi kladně je hodnocena spolupráce sboru s obecním úřadem a 

starostou obce. Stejně dobrá je součinnost s Hasičským záchranným sborem a 

ostatními jednotkami v okolí. 
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Závěrem 

Rohatecký hasičský sbor má za sebou 120 let. Z pohledu stáří Země je to 

jen kapička v moři, z pohledu ţivota člověka ale zasáhl do osudů několika 

generací našich spoluobčanů. Kdyţ naši předkové sbor roku 1888 zakládali, 

chtěli především pomoci bliţnímu svému. Toto heslo bezesporu platí i pro 

dnešní hasiče. Jak čas běţel, tak se ale škála činností stále zvětšovala. Hasiči 

uţ dávno nejsou jen ti co vyjíţdějí k poţárům. Rohatecký sbor se jako řada 

dalších účastnil a také podílel na kulturním, společenském i sportovním dění 

v obci. Hasiči v Rohatci za sto dvacet let překonali války, převraty i nepřízeň. 

Více či méně aktivní byli po celou tu dobu.  

Ve svých začátcích se s ohněm prali v podstatě holýma rukama, místo 

cisteren a odolných obleků měli vědra a plátěné mundůry. Vývoj jde kupředu a 

dnes můţeme říct, ţe dobrovolného hasiče od toho z povolání u poţáru 

nerozeznáte. Problémů a starostí má však i ten dnešní víc neţ dost. Rohatečtí 

hasiči se od svého zaloţení několikrát stěhovali do nových prostor. Poslední 

zbrojnici, ve které jsou dodnes stavěli prakticky svépomocí. I ta má dnes ale 

přes padesát let a jako u člověka i na ní se věk znatelně podepisuje. Opadaná 

omítka je sice nejvíce vidět, ale je při tom všem moţná tím nejmenším 

trápením. Dosluhují elektrické rozvody, topení častěji nehřeje neţ hřeje a 

místa v ní také není nazbyt. Je jen otázkou času, kdy něco selţe natolik, ţe její 

dveře budou muset zůstat zavřené. Řešení v podobě rekonstrukce nebo také 

moţné výstavby nové zbrojnice se sice ve spolupráci s radnicí rýsují, ale čas 

v této věci pracuje proti hasičům.  

A co technika? Od dţberů a lopat se přes ruční a koňské stříkačky dostali 

místní hasiči aţ k cisternám. Chloubou sboru je dodnes historická koňská 

stříkačka z roku 1879 vyrobená ve Vídni. Pyšní by na ni jistě byli v nejednom 

muzeu, zvláště kdyţ přes zimní měsíce prošla celkovou rekonstrukcí a září 

jako nová. Cisternová stříkačka Tatra, která je dnes hlavním zásahovým 

vozidlem, ale svým rokem výroby patří uţ bohuţel také spíše k veteránům. 

Snem kaţdého místního hasiče je jednou vyjet k poţáru v novém, nebo 

alespoň repasovaném vozidle.  
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Dost ale bylo nářků. Ač se to na první pohled moţná nezdá, mají rohatečtí 

i dost důvodů k úsměvům. Největší radost jim dělají děti. Oddíly mladých 

hasičů vozí rok co rok jeden pohár za druhým a v malé zbrojnici je brzy 

nebude kam dávat. Nějaký ten úspěch se občas povede i dospělým, ale od 

svých mladších kamarádů se mají co učit. Kromě sportu je o hasičích slyšet 

i na kulturním poli. Při hasičských plesech a dětských karnevalech praská 

obecní sál ve švech. 

Co říct závěrem? Hasiči v Rohatci mají dlouholetou tradici a pevně 

zapuštěné kořeny. I přes starosti se nenechávají odradit a dál dělají to, co je 

baví. Vyrůstá jim i nová mladá generace, a tak o budoucnost hasičstva v obci 

snad strach mít nemusíme. 
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Přehled funkcionářů 

Starosta (předseda) 

 

- Karel Bureš  1888 – 1890 

- Pavel Bureš  1890 – 1892 

- Karel Bureš  1892 – 1895 

- František Sasín  1895 – 1898 

- Pavel Bureš  1898 – 1905 

- František Sasín  1905 – 1906 

- Pavel Bureš  1906 – 1920 

- Josef Cigánek  1920 – 1922 

- František Antoš  1922 – 1924 

- Jan Antoš   1924 – 1949 

- František Rybecký  1949 – 1952 

- František Bureš  1952 – 1975 

- Pavel Klíma  1975 – 1978 

- Josef Vlček  1978 – 1980 

- Josef Urbánek  1980 – 1983 

- Zdeněk Buček  1983 – 1986 

- Jiří Mašina   1999 – 2001 

- Luděk Durďák  2001 – 2005 

- Jaroslav Gromus  2005 – dosud 
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Velitel (náčelník) 

 

- Antonín Černohlávek 1888 – 1890 

- Jan Hasík   1890 – 1892 

- František Ţák  1892 – 1893 

- Michal Antoš  1893 – 1895 

- Jan Mück   1895 – 1897 

- Michal Antoš  1897 – 1903 

- Jan Cigánek  1903 – 1904 

- Michal Antoš  1904 – 1920 

- Pavel Antoš  1920 – 1927 

- Jan Antoš   1927 – 1930 

- František Antoš  1930 – 1937 

- František Michenka 1937 – 1947 

- Michal Rybecký  1947 – 1948 

- František Kuchařič  1948 – 1951 

- Josef Antoš  1951 – 1955 

- František Mořický  1955 – 1957 

- Jan Koštuřík  1957 

- Josef Antoš  1957 – 1961 

- Jan Koštuřík  1961 – 1963 

- Michal Rybecký  1963 – 1975 

- Petr Tománek  1975 – 1990 

- Jiří Krakovský  1999 

- Marek Vích  1999 – 2001 

- Tomáš Letocha  2001 – dosud 
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